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A. ÚDAJE O OZNAMOVATELI 

1. Obchodní firma 
Ing. Jan Škůrek 

2. IČ: 
170 05 345 

3. Sídlo: 
Svatoplukova 493/9, 128 00 Praha 2 

4. Oprávněný  zástupce oznamovatele:  
Ing. Jan Škůrek 
GSM: 603 862 891 

B. ÚDAJE O ZÁMĚRU 

B.I. Základní údaje 
Úvodní poznámka autorů:  
Dokumentace popisuje vliv vybudování golfového hřiště na životní prostředí. Sportovní odvětví 
golf v hojné míře používá původní anglické výrazy pro herní prvky a pravidla hry. Použití této 
terminologie v dalším textu není projevem neúcty k českému jazyku a snahy působit moderně. 
Je to nutnost vyvolaná skutečností, že čeština v některých specifických případech vlastní 
pojmenování nemá. Jako autoři této dokumentace se necítíme oprávněni česky znějící 
novotvary vytvářet.  

1. Název záměru 
Prague National Golf Club – Zbraslav 

2. Kapacita a rozsah záměru 
Prague National Golf Club je golfový areál, kde se předpokládá vybudování dvou hřišť       

po  18 jamkách, z nichž jedno bude veřejné a druhé klubové. Záměr bude realizován na ploše 
cca 145 ha (85 ha veřejné + 60 ha klubové hřiště).  

Doprovodné stavby pro obě golfová hřiště, jako je klubovna, restaurace, ubytování, obchod 
s golfovým zbožím, indoor (simulátor), cvičná plocha a parkovací plocha, se již v současné době 
nachází v prostoru statku Peluněk. Klubovna veřejného hřiště v budově statku Peluněk zaujímá 
plochu 350 m2. Současná parkovací plocha na statku Peluněk má rozlohu 1650 m2, počet stání 
50. Záměr předpokládá rozšíření parkoviště tak, aby bylo dosaženo kapacity 100 vozidel, včetně 
příslušného počtu stání pro osoby tělesně postižené. V záměru je dále zahrnuto vybudování 
technického zázemí pro mechanizaci údržby hřiště mezi bývalými statkem Lipanským a Peluněk 
(viz grafická příloha  A.2.), kde budou v rekonstruovaných a zabezpečených budovách umístěny 
stroje, náhradní díly pro provádění drobných oprav, sklad hnojiv a chemikálií. Bude tu umístěno 
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mycí zařízení strojů, krytý sklad paliv, manipulační plocha. Poblíž Lipanského statku případně 
v jeho areálu se uvažuje zřídit druhé parkoviště. Jeho realizace závisí na potřebě navýšit 
kapacitu parkovací plochy. Umístění tohoto parkoviště není přesně určeno. Počet stání 
nepřesáhne 100. 

Denní návštěvnost v hlavní sezóně je plánována v rozmezí 40 – 150 osob na jednom hřišti, 
z toho  cca  5 % profesionálních hráčů. Podrobnější předpoklad návštěvnosti je patrný 
z tabulky č. 1. Ve vztahu k počtu parkovacích míst a kapacitě zázemí je nutné chápat čísla 
uvedená v tab. č. 1  následovně: na jedno stání může připadat 8 návštěvníků, kteří přijdou 
trénovat a při tréninku1 stráví cca 1 hodinu na hřišti, odhad počtu těchto návštěvníků je ve 
všední den asi 67 % a o víkendu 33 %. Na jedno stání můžou stejně tak připadat 1 až 2 
návštěvníci, kteří si přijdou zahrát "celou osmnáctku" (kompletní hru se všemi 18 jamkami), jejíž 
odehrání může trvat 6 hodin. Odhad počtu těchto návštěvníků je ve všední den asi 67 %          
a o víkendu 33 %, pokud neuvažujeme turnaj, kdy je kapacita zcela naplněna.  

Počet trvalých zaměstnanců bude 40 (údržba hřiště –13, administrativa – 8, restaurace – 
10, indoor – 3, obchod – 2, ostatní – 4). 

Tabulka č. 1 

 Hlavní sezóna 
 (specifikovat) 

vedlejší sezóna 
 (specifikovat) 

navštívená 
sekce 

den v týdnu počet osob počet 
hodin 

počet osob počet 
hodin 

PO-PA 40 - 50/den 9 - 12 15 - 20/den  6 - 8 
SO-NE 120 - 150/den 9 - 12 40 - 50/den  6 - 8 

hřiště 
(18 jamek) 

Turnaj max. 100/den 9 - 12 max. 50/den  6 - 8 
PO-PA 5 - 10/den 8 - 10 40 - 50/den 10 - 12 indoor 
SO-NE 15 - 20/den 8 - 10 60 - 80/den 10 - 12 

3. Umístění záměru 
Kraj:    Hlavní město Praha  
Obec:    Lipence, Zbraslav 
Katastrální území:  Lipence, Zbraslav 
Zájmové území je ohraničeno městskými částmi Černošice, Lipence a Zbraslav a ze severní 

strany řekou Berounkou, jejíž inundační území zčásti tvoří. Jedná se o rovinatý terén v údolní 
nivě řeky Berounky.  

                                            
 
1 Trénink se běžně provozuje v indoor nebo na venkovních cvičných plochách: pro nácvik dlouhých 
i krátkých úderů (odpalů) slouží driving range, pro nácvik krátké a střední hry - golfová akademie, pro 
nácvik krátké hry - tříjamková plocha neboli hřiště akademie, poskytující variantní trénink s různým 
stupněm obtížnosti.  

Krátké hřiště PAR 3, obvykle s 6-9 jamkami - tzv. Executive Course s délkami 35 až 150 m poskytuje 
cvičnou plochu pro začátečníky a mírně pokročilé.  

Součástí cvičných ploch pro nácvik krátké a střední hry je pitching green (pro trénink úderu, při němž 
míček je poslán do výšky a urazí delší vzdálenost letem než kutálením), chipping green (pro trénink 
úderu, při němž míček urazí delší vzdálenost kutálením než letem), putting green (pro trénink 
dokončovacího úderu, "dorážky"). 
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Obr. č. 1.A   Zákres umístění záměru v přehledné mapě 1 : 100.000 

 

Poznámka:  Plnou červenou je ohraničeno hřiště veřejné a tečkovaná červená vyznačuje klubové 
  hřiště. 

Obr. č. 1.B  Vyznačení ploch pro výstavbu golfu na snímku ZM ČR 

 

Poznámka:  Vyznačené plochy v jihovýchodní části území zahrnují i současné cvičné 9 jamkové 
  hřiště pro trénink krátké hry (místní název Peluněk) 
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4. Charakter záměru a možnost kumulace s j inými záměry 
Cílem projektu Prague National Golf Club v konečné fázi je vybudování 36 (2 x 18) 

jamkového golfového hřiště, které bude splňovat mezinárodní úroveň tak, aby se na něm mohly 
pořádat PGA turnaje. Obě hřiště budou stejné kvality, úrovně a obtížnosti. Jedno bude 
budováno jako veřejné hřiště a druhé jako „nadstandardní“ klubové hřiště. Na ploše veřejného 
hřiště je navrženo dalších 7 drah, které budou jeho součástí. Tyto dráhy budou variantně 
využity, aby mohla být měněna náročnost 18 jamkového okruhu. 

Stávající cvičné 9 jamkové hřiště je určeno pro trénink krátké hry a vzdálenost odpaliště a 
jamkoviště je od 30 do 100 m  (při budování tohoto cvičného hřiště byla vyčištěna plocha po 
povodni v roce 2002 a nově oseta; nedošlo k žádné úpravě terénu). 

Obě hřiště budou stavěna na kvalitativní úrovni par 72 na každém s kombinací devíti jamek 
budou nabízet kompletní golfovou průpravu od úplných začátků po získání zelené karty a nabytí 
kvalitních herních zkušeností na veřejném golfovém hřišti. Budou současně nabízet možnost hry 
na kvalitním golfovém klubovém hřišti, kde si hráči mohou nadále zlepšovat svůj herní styl a 
připravovat se na výkonnostní i standardní národní i mezinárodní golfové turnaje. 

 

Možnost kumulace s jinými záměry  

V roce 1994 byla zpracována vodohospodářská studie Lipanského potoka jako součást 
koordinační studie Vltava – Berounka. Nutnost jejího zpracování vyplynula ze závěrů konceptu 
urbanistických studií Zbraslavi a Lipenců a dále z požadavků MěÚ Zbraslav a konzultací s ÚHA. 
Jednalo se především o revitalizaci Lipanského potoka (zajištění jeho průtočnosti a tím i 
průtočnost Krňova ve Zbraslavi). K realizaci tohoto projektu nedošlo, jelikož se nenašel investor. 
Aktivní snaha o revitalizaci Lipanského potoka, která vrcholila v roce 1994, již polevila a 
v současné době se této záležitosti nevěnuje významná pozornost. V souvislosti s realizací 
záměru lze předpokládat vyčištění a úpravu úseku potoka v zájmovém území nebo v jeho 
těsném sousedství.  

V přímém sousedství se zájmovým územím bylo stanoveno chráněné ložiskové území 
(CHLÚ) Lipence I. evidované pod č. 09670100, jehož hranice je respektována a není 
překročena. Podle dokumentace Geofondu Praha se zde nachází 2 evidovaná ložiska 
štěrkopísku. Kumulace s tímto záměrem je spíše na teoretické úrovni, jelikož se plochy 
vzájemně nepřekrývají. V případě těžby by se jednalo spíše o vzájemné omezení obou záměrů. 
Organizace KÁMEN Zbraslav, spol. s r.o. nehodlá v průběhu příštích pěti let do CHLÚ Lipence I. 
zasahovat. 

Dalším možným kumulativním záměrem je výstavba silnice Černošice – Zbraslav, jejíž trasa 
je zakreslena v územním plánu, avšak na levém břehu Berounky došlo k zastavění území, kudy 
měla být trasa vedena, takže se v současné době hledá jiné řešení a možná realizace se tak 
odsouvá na neurčito. 

Z výčtu vyplývá, že ke kumulaci s jinými záměry při výstavbě golfového areálu nedojde. Při 
jeho provozu, vzhledem k charakteru záměru a k nejistotě realizace jiných záměrů, nebude 
kumulace významná. 
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5. Zdůvodnění potřeby záměru a jeho umístění, včetně přehledu 
zvažovaných variant a hlavních důvodů pro jejich výběr 

V předmětném inundačním území se nachází plocha dříve využívaná především 
k zemědělské činnosti, protože v minulosti byl povodňový rozliv i mimo zastavěné území vnímán 
vodohospodářskou praxí převážně negativně.  Zprůmyslněné zemědělství, podporované 
melioracemi a technickými vodohospodářskými úpravami, usilovalo o intenzivní využití ploch 
i v nivách (Just,2003). 

V současné době jsou inundační území, v němž se nachází předkládaný záměr, podrobena 
těžké zkoušce soběstačnosti. Musí se vypořádat se skutečností, že zeslábl zájem o využívání 
půdy -  pokles zájmu zaznamenala zejména půda s méně výhodnými podmínkami hospodaření 
(do této skupiny půd patří i četné úseky údolních niv a břehových pásů z důvodu výskytu 
opakovaných záplav, které jsou příčinou znečištění půdy, dalším důvodem je neucelenost 
udržovaných, resp. obhospodařování schopných celků).  

Druhým významným faktem je rychle rostoucí zájem předcházet negativním účinkům 
záplav, což je řešeno omezením výstavby v inundačních oblastech. Tato území tedy ztrácejí 
svého dosavadního "správce" - zemědělce a mají omezenou možnost získat správce nového. 
Rehabilitace těchto území je ovšem nutná.   

Rehabilitace, resp. souhrn opatření2 bude mít nepochybně charakter významných 
investičních projektů. Jedním z opatření je přiměřené využití záplavových území3. Jedná se 
o efekt tlumení průběhu povodňové vlny rozlivem do plochy (zpomalením se zmenšuje úroveň 
průtokové kulminace). Jako velmi vhodná pro Prahu, přínosná i v obdobích mimo povodně, se 
jeví koncepce přírodě blízkých parků s velkým podílem travnatých ploch a extenzivních 
sportovišť, bez doplňkových stavebních objektů. 

Rehabilitaci části nivy Berounky v Praze, která je klíčová vzhledem  ke zpětnému vzdouvání 
povodňových průtoků směrem do městských částí, je možné zajistit realizací záměru, protože 
umístění golfového hřiště vyplývá hlavně z požadavků větší travnaté plochy nutné k nácviku 
golfové hry, dostupnosti území včetně možnosti napojení na inženýrské sítě.  

Umístění záměru je proto založeno na eliminaci střetů zájmů s ochranou půdy, podzemní a 
povrchové vody, fauny a flóry, přírody a krajiny jako celku. Záměr tedy představuje vhodné 
spojení 1) požadavků na tvorbu a ochranu krajiny, 2) požadavků vodního hospodářství a 3) 
potřeby existence sportovních areálů. 

Umístění záměru je v souladu s územně plánovací dokumentací. V důsledku srpnové 
povodně roku 2002,  které postihly Českou republiku a které se negativně projevily i v hlavním 
městě Praze,  došlo k zásadní změně podmínek,  za kterých byl Územní plán sídelního útvaru hl. 
m. Prahy (ÚPn SÚ HMP) schválen. Vznikla nutnost přehodnocení možností  využití území 
v místech postižených záplavami, a proto bylo navrženo pořízení změn závazné části ÚP SÚ 
hl.m.Prahy.  

Projednané změny Z 0720/00 a Z 0719/00 ÚPn SÚ HMP stanovují (mimo jiné) nové funkční 
využití území (viz příloha č. 3.1.) a zásady jeho využití, reagující na důsledky záplav. Změny 

                                            
 
2 SOUHRN OPATŘENÍ: 1) odstranění nevhodných stavebních objektů, omezujících povodňovou průtočnost 
nivy, 2) částečné obnovení nebo nahrazení průtočné kapacity starých říčních ramen, 3) přiměřené využití 
záplavových území, zejména bývalých ostrovů – převzato z časopisu OCHRANA PŘÍRODY, 58, 2003, č.5. 
Tomáš Just, AOPK ČR, Praha: Povodňové škody a povodňové revitalizace se zřetelem k průběhu povodní 
roku 2002 ve středních Čechách 
3 využití nivy Berounky je podrobněji rozebráno v kap. C.2. (Stručná charakteristika stavu složek životního 
prostředí v dotčeném území, které mohou být ovlivněny) - ve složce voda 
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zohledňují vliv záplavy způsobené řekami Vltavou a Berounkou na území hl. m. Prahy v srpnu 
2002. Vedle aktivní zóny záplavového území Vltavy a Berounky stanovené vodoprávním úřadem 
pod č.j. MHMP-118671/2003/VYS/Po/Ku ze dne 21.8.2003, jsou revidována záplavová území 
určená k ochraně zajišťované městem, určená k ochraně zajišťované individuálně, neprůtočná a 
průtočná (viz příloha č. 4.1.). 

Z Usnesení Zastupitelstva hlavního města Prahy číslo 22/20 ze dne 25.11.2004 vyplývá 
(mimo jiné), že ZHMP schvaluje změny Z 0719/00 a Z 0720/00 0 ÚPn SÚ HMP, uvedené v 
příloze č. 3 tohoto usnesení včetně územního vymezení v grafické části s vyjmutím území 
řešeného změnou Z 0717/05. 

6. Stručný popis technického a technologického řešení záměru 
Záměr spočívá v terénních úpravách za účelem vybudování sportovního areálu, kde hlavní 

činností je hra golfu, která bude doplněna o výuku tohoto sportu. Terénní úpravy se týkají 
základního uspořádání golfového hřiště a jeho zázemí a musí být provedeny tak, aby bylo 
zaručeno logické uspořádání hřiště, a to z hlediska hry, údržby a možných vlivů na životní 
prostředí. V lokalitě se nachází inženýrské sítě, jejichž existence je zohledněna v souladu 
s platnými předpisy jednotlivých správců (viz příloha č. A.2.).  

Zázemí golfového areálu je již zčásti v provozu - statek Peluněk po rekonstrukci slouží jako 
klubovna, poskytuje šatny se sociálním zařízením pro hráče, dále je v provozu obchod a údržba. 
Stavební práce pokračují v části statku Peluněk - na objektech restaurace, ubytování a šaten. 
Pro údržbu je plánováno i využití prostoru při silnici Lipence - Zbraslav mezi bývalými statkem 
Lipanským a Peluněk (viz grafická příloha  A.2.), kde budou v rekonstruovaných a 
zabezpečených budovách umístěny stroje, náhradní díly pro provádění drobných oprav, sklad 
hnojiv a chemikálií. Bude tu umístěno mycí zařízení strojů, krytý sklad paliv atd.  

 
Obr. č. 2  Herní prvky 

1. Odpaliště (tee) sloužící k zahájení hry je 
z konstrukčního hlediska vyvýšenou (např. 20 cm nad 
rostlým terénem) a rovnou, dokonale odvodněnou plochou 
s minimální velikostí 120 m2 se sklonem 1° - 2° proti směru 
hry. Plocha musí být odvodněna drenáží. Odpaliště je 
obvykle děleno barevnými značkami na dvě, ev. na tři části. 
Pro cvičná odpaliště na ploše „driving range“ lze využít 
umělých povrchů. Požadavky na trávníkový drn odpaliště: 
vysoká únosnost, pevnost a drsnost drnu z důvodu 
hmotnosti a tíhy hráče při odpalu, odolnost proti poškození 
golfovým nářadím, hydraulická vodivost vegetační vrstvy 
min. 0,3 – 1,0 mm/min (tj. 50 % jamkoviště). Nízké kosení 
20 – 30 mm v den soutěží, jinak 3 - 4 krát týdně. Intenzivní 
zavlažování 100 - 200 l/m2. 

2. Jamkoviště (green) slouží k dokončování určitého 
úseku hry s cílem zapadnutí míčku do vyvrtané a umělou 
hmotou zpevněné jamky, která je z důvodu dodržení 

rovnosti plochy po určité době zátěže převrtána a přesunuta na jiné místo. Sklon max 5 %. 
Plocha jamkoviště je 350 – 550 m2. Běžná úroveň nad rostlým terénem 30 cm. Okraj jamkoviště 
tvoří přechod z fairway, může být tvarován se sklonem od úrovně jamkoviště. Nadzemní část 
vlastního jamkoviště má extrémně nízké kosení 4 - 6 mm, které při soutěži probíhá 1 x za den. 
Je nutná jemnost a vyrovnanost drnu, skluz a únosnost proti zátěži. Na vegetační vrstvu jsou 
kladeny nároky z hlediska omezení výskytu půdní fauny (krtek, hlodavci, larvy hmyzu). Rychlost 
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průsaku (= hydraulická vodivost) nosné vrstvy do hloubky 500 mm musí být minimálně 0,3 
mm/min, vegetační vrstvy 2,0 mm/min. Závlahy 200 - 300 l/m2. 

Tabulka č. 2  Skladba vrstev hlavních herních prvků, jejichž údržba je intenzivní - 
   odpaliště a jamkoviště 

mocnost  
(mm) 

propustnost   
(mm.min-1) vrstva 

odpaliště jamkoviště odpaliště jamkoviště 
vegetační (kořenová) 150 250 0,3 –1,0 0,6 – 2,0 
drenážní 120 5,0 
nosná (základ) různá – závisí na rostlém terénu 0,3 

 

� Podkladní (nosná) vrstva musí přenášet tlaky a nárazy na pláň hřiště tak, aby pevnost 
drnu a stabilita nebyly narušeny. Pokud rostlá zemina nebo hornina nesplňuje požadavky 
na únosnost a hydraulickou vodivost, které jsou laboratorně vyzkoušeny, bude použita 
písko – štěrková směs v mocnosti, kterou  určí inženýrsko – geologický posudek4.  

� Drenážní vrstva bývá tvořena hrubým kamenivem - při její bázi je použita úzká základní 
frakce 32 – 63, doplňkové frakce závisí na volbě druhu kameniva, svrchu je tvořena 
úzkými základními frakcemi 8 - 16,  16 - 32 v poměru 1:1, doplňkové frakce – viz popis 
báze. Hutnění hmot pod kořenovou vrstvou je provedeno váhou pojíždějícího stroje. 

� Vegetační vrstva bývá tvořena smísením ornice uložené na deponii (nosný substrát) 
s frakcemi jemného až středního písku (0,06 – 0,6 mm) tak, aby byla dodržena zrnitost 
určená normou. Nutný podíl písku za účelem zlepšení zrnitostního složení se předběžně 
odhaduje na 10%. Tato vrstva se pokládá v mocnosti 25 cm, ve svazích asi 20 cm, při 
protisklonu proti povrchu daného herního prvku i mocnosti větší než 25 cm. 

 
3. Herní pole (fairway, ferveje) vyplňují prostor mezi jamkovištěm a odpalištěm. Slouží 

jednak k odpalování míčků směrem k jamkovišti a dále k pohybu hráčů po hřišti. Jejich součástí 
jsou spojovací cesty s částečně zpevněným povrchem pro provoz lehkých obslužných vozidel 
využívaných hráči. Plocha musí být dostatečně únosná i ve vlhkém období. Z těchto důvodů 
budou vytvářeny pro odvedení povrchové vody zasakovací jímky (viz ilustrační foto č. 1) a pro 
jímání drenážní vody akumulační (retenční) nádrže, které budou zároveň sloužit jako překážky 
pro hru. Příhodný vlhkostní režim na fairway je nutno vytvářet např. vylepšováním částí ploch 
pískováním, nebo zlepšením fyzikálních vlastností půdy např. vertikutátory. Pro fairway nutno 
dodržet základní pravidla: maximální možný příčný sklon drah 10%, podélný 25 % z důvodů 
dodržení podmínek pro kvalitní ošetřování trávníků. Kosení v období hlavní sezóny 2 - 3x týdně. 
Výška kosení dle stavu a druhové skladby porostu na 20 – 30 mm. Zavlažování 100 – 150 l/m2. 

4. Překážky písečné (bunker, bankr) budou situovány tak, aby nedocházelo ke stékání 
povrchové srážkové vody. Sklon písečného břehu bude maximálně 1:2. Minimální vzdálenost 
překážky od jamkoviště bude 3,0 m. Voda z překážky bude odvedena drenážním systémem. 
Mocnost vrstvy písku na dně 100 mm, na svahu 50 mm. Frakce 75 % 0-2. 

                                            
 
4 Tento posudek bude rovněž obsahovat faktory související s postupnými změnami fyzikálních vlastností 
rostlé zeminy (horniny) v důsledku změn vlhkosti, poklesu soudržnosti v čase, změn struktury horniny 
během přetváření, změn vlastností horniny vlivem zatížení stavbou. 
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5. Překážky vodní podélné nebo příčné. V prostorové studii se předpokládá vyhloubení 
několika retenčních nádrží v hloubkách cca 2 – 4 m v závislosti na výšce hladiny podzemní vody. 
Vnitřní svahy těchto nádrží budou v poměru 1 : 2,5 až 1 : 4 dle geologické charakteristiky.  

6. Okolí (rough, raf) – vzrostlý porost lučního charakteru kosený 1 - 2 x za rok na výšku   
80 - 100 mm. 

Modelace území pro umístění herních prvků 1. až 5. včetně drenážního a zavlažovacího 
systému vyžaduje zařízení staveniště, které bude řešeno ve zvláštním stavebním řízení a bude 
zahrnovat např. dočasné příjezdové cesty, dodávku energie, pohonných hmot, umístění 
kontejnerů na odpady a jejich odvoz, uložení stavebního materiálu včetně deponií sypkých 
hmot, parkování strojů, sociálního zařízení pro stavebníky aj.  

Vlastní terénní úpravy se skládají z následujících činností (v závorce uvedeny běžně 
používané stroje pro daný typ práce):  

� Příprava staveniště - odstranění odpadu ze zájmového území i sousedních pozemků, 
které jsou po záplavách znehodnoceny naplaveným komunálním odpadem,  podél cest 
se nachází  několik malých divokých skládek. Množství odpadu není známo, odborný 
odhad celkové plochy znečištěné odpadem je 3.750 m2 a mocnost odpadů v průměru 
0,4 m  (nakladač, nákladní automobil). 

� Skrývka ornice o mocnosti 0,3 m z plochy dotčené změnou profilu 500.000 m2 a její 
uložení na zvláštních deponiích, předpokládané celkové množství 150 tis. m3 bude skryto 
po etapách. Prevence proti erozi spočívá v úpravě svahů dočasných deponií a odvodnění 
paty deponií zasakovacím příkopem, strouhou  v případě nutnosti kombinovanou 
s drenáží zaústěnou do sběrné jímky (buldozer, nakladač, traktor s přívěsem, dampr, 
malé rypadlo ). 

� Rozpojení zeminy, její přesun a uložení - předpokládané celkové množství přesouvaných 
hmot celkem, tj. zemina s ornicí 450 - 500 tis. m3. Práce budou probíhat po etapách. 
Prevence proti erozi - úprava svahů a odvodnění paty dočasných deponií výkopku jako u 
ornice (buldozer, nakladač, rypadlo). 

� Zarovnání v patřičném spádu boků i spodku výkopu nebo zářezu, odvodňovacího 
příkopu, zasakovací jímky, retenční nádrže o hloubce 2 - 4 m, manipulační plochy aj. 
Sklon svahů pod hladinou a nad hladinou vody určí stabilitní výpočet, v němž je zahrnut 
koeficient bezpečnosti. Předpoklad je 1 : 3 až 1 : 4 v závislosti na výšce a koeficientu 
tření (buldozer, rypadlo, malý dozer, malé rypadlo). 

� Sypání a zhutňování materiálu pro drenážní vrstvu, popř. pro zpevnění nosné vrstvy na 
dno výkopu - předpokládá se, že jako vhodná zemina pro drenážní vrstvu bude použit 
výkopek po úpravě zrnitostního složení. Zhutňování trvalých násypů o max. výšce 3 m a 
tvarování svahů do předepsaného profilu. Objem sypaného a zhutňovaného materiálu je 
zahrnut v předpokládaném celkovém množství přesouvaných hmot, tedy v již zmíněných 
450 - 500 tis. m3 (buldozer, rypadlo, malý dozer, malé rypadlo). 

� Po odsouhlasení tvaru herních prvků stavitel zahájí práce na drenážích a rozvodech 
zavlažování. Zavlažování by obecně mělo následovat po drenáži. Koordinace drenáží a 
zavlažovacího systému musí respektovat harmonogram předchozích prací (malý dozer, 
malé rypadlo). 

� Úprava pláně, odebrání ornice z deponie a její rozhrnutí, stabilizace půdy, jemné  
modelování, zatravnění; kořenová vrstva odpališť a jamkovišť při přípravě pro osetí 
bude obsahovat převahu písku a bude doplněna o organické složky  pro zabezpečení 
dostatečné výživy a závlahy travních kultur. Množství rozprostírané ornice bude stejné 
jako objem ornice sejmuté, tj. předpoklad 150 tis. m3 (zahradnické stroje, ruční nářadí). 
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Základem provozu, resp. provozuschopnosti je údržba trávníků, která zároveň podmiňuje 
technické řešení a technologický postup terénních úprav, závlah a zatravnění. Při modelaci 
území se musí respektovat současná geomorfologie a zohlednit skutečnost inundačního území. 
Terénní úpravy proto budou realizovány v návaznosti na dnešní profil terénu a generelní sklon. 
Území po úpravách zůstane v původním směru sklonu tj. VSV. Na základě bonity půdy byla 
vypracována studie pro ochranu jakosti vod (viz příloha E.1.). V této dokumentaci autor 
upozorňuje na vodní erozi a nutná opatření: 

V plochém území o sklonu do 3 st. nebude vodní eroze hrát mimořádnou úlohu. Při vlastní 
výstavbě na březích potoka Lipanského a Berounky je třeba přijmout opatření při tvarování 
povrchu hřiště směrem k zmíněným tokům. Opatření by měla sestávat z rychlého zatravnění 
přilehlých sklonitých pozemků směrem k říčnímu korytu. Eroze může být okrajově a místně 
plošně výrazná, a to pouze při mimořádných srážkových událostech. Jejich výskyt je nahodilý a 
nejedná se o zatížení trvalého rázu. 

Dále autor upozorňuje na potenciální záplavy: Při terénních úpravách je nutné vzít do úvahy 
záplavy – jedná se stejný druh náhodné události. Devastace rozestavěné plochy (bez trvalého 
travního krytu a bez ornice), jakožto akumulačního a retenčního prostoru v nivě Berounky by 
byla zřejmě vyšší, než negativní přínos živin do Berounky, resp. škoda způsobená záplavou by 
byla vyšší v prostoru golfového areálu. Toto stanovisko vyplývá  ze skutečnosti, že proudnice 
řeky by jen okrajově zasahovala na zmíněné pozemky. Doporučením je proto, co nejrychlejší 
zatravnění lokality.  

Práce z výše uvedených důvodů budou prováděny etapovitě - předpokládaný minimální 
počet etap dvě (rozsah etap bude řešen v projektové dokumentaci stupně povolení terénních 
úprav), pláň bude v každé etapě odkryta jen po dobu technologicky nezbytnou a co nejdříve 
bude položena konečná vegetační vrstva, která bude stabilizována zemědělskými stroji5. 

Zpracovatel hydraulického posouzení (viz příloha F.1.) se domnívá, že záměr negativně 
neovlivní odtokové poměry v oblasti při dodržení následujících doporučení: nezvýšit výrazně 
celkovou kótu terénu, případné vyšší terénní nerovnosti situovat spíše ke kraji záplavového 
území, nevysazovat křovinaté porosty, spíše vzrostlé stromy s větvením alespoň 2 m nad zemí a 
případné podlouhlé překážky či liniové porosty situovat ve směru proudění. 

Podrobný plán uspořádání drenáže a zavlažování (viz kap. B.II.2.) bude řešit dílčí projekt 
pro vodoprávní povolení. Předpokládá se navržení plošné či liniové podpovrchové drenáže 
herních prvků intenzivně udržovaných, což jsou odpaliště a jamkoviště, se  zaústěním do 
sběrných jímek. Pro eliminaci ovlivnění jakosti podzemních vod budovanými drenážními systémy 
a jejich odvodňování vodotečemi vzhledem k prozatím neujasněným detailním  projektovým 
záměrům lze konstatovat pouze obecné doporučení: Veškeré vody drenážní systémů odpališť a 
jamkovišť resp. dalších ploch svádět nepropustnými trubkami do izolovaných (nepropustných) 
akumulačních nádrží, kde bude voda využívána pro závlahu a tedy bude docházet k recyklaci 
vyplavených živin. Terén jednotlivých fairway by měl být projekčně řešen tak, aby voda 
z daného zavlažovaného herního pole (pokud nebude plocha odvodněna, tj. voda svedena do 
akumulační nádrže) podpovrchově stékala vždy směrem k některému drenážními systému. 
Vlastní provedení zavlažování a odvodnění bude v souladu s místními klimatickými podmínkami, 
typem půdy a podložím. V neposlední řadě bude vycházet z hydrogeologického průzkumu a 
hydrotechnického posouzení. 

                                            
 
5 Na území, kde budou uloženy deponie ornice, zeminy, štěrku a písku je nutné  po odstranění těchto 
hmot utužený povrch zorat, aby mohly kořeny budoucích rostlin dobře pronikat půdním profilem. 
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Obr. č. 3 Ilustrační foto: Golfové hřiště Tále, Tatranský národní park  Foto č. 1 - 2 
  budování odvodňovacích struh,  Foto č. 3,4 budování filtrační jímky r.2000 

Převzato z prezentačního CD "Golfové ihrisko Gray Bear Tale - fenomén vody", 2003; podrobněji 
viz http://www.graybear.sk/graybear/home.nsf/page/Vystavba_ihriska 
 
 

    
Foto č. 1 - 2 

 

    
Foto č. 3 - 4 

 

 
Celkové řešení terénních úprav bude zaměřeno, kromě výše uvedených specifik daných 

záplavovou oblastí, na stabilizaci krajiny podle zásad pro tvorbu ÚSES, jakož i tvorbu prostředí 
vhodného pro soužití volně žijících zástupců fauny a planě rostoucích rostlin. 

Stavba hřiště je koncipována jako otevřený mírně zvlněný terén charakteristický členitou 
vodní plochou složenou z drobných typově různých vodních prvků.  

Herní plochy jsou navrhovány k plošnému zatravnění. Stromové a keřové patro bude svou 
skladbou druhově odpovídat přirozenému typu místní fytocenózy v záplavovém území.  

Veškeré vodní plochy, které nebudou v bezprostřední blízkosti golfových drah, budou 
charakteristické mělkými členitými zátokami připravenými pro mokřadní, vodní vegetaci a faunu. 
Vodní plochy, které budou součástí golfových drah jako vodní překážky, budou převážně se 
štěrkovými břehy bez vegetace. 

Okolí fairway nazývané rough musí být dokonale zapojeno do okolního terénu. Nově 
vytvořené biotopy podmáčených luk, břehových porostů, remízků atd. budou vyžadovat 
v následujících letech potřebu údržby jako při běžné rekultivaci. 

Podrobněji viz příslušné kapitoly této dokumentace. 
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7. Předpokládaný termín zahájení realizace záměru a jeho dokončení 
Výstavba areálu bude zahájena ihned po získání povolení ke stavbě. Vzhledem k rozsahu 

stavby předpokládáme její ukončení do 18 měsíců od jejího zahájení, tj. 6 měsíců připadá na 
hrubé zemní práce, 6 měsíců na osetí, vodní plochy a komunikace a 6 měsíců na finální úpravy.    

8. Výčet dotčených územně samosprávných celků 
Kraj    Hlavní město Praha 
Městská část   Zbraslav, Lipence 
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B.II. Údaje o vstupech 

1. Půda 
Všechny pozemky v zájmovém území náleží do katastrálního území Zbraslav (791733) a 

Lipence (683973). Zemědělská půda v zájmovém území je klasifikována pětimístným kódem 
BPEJ (bonitovaná půdně ekologická jednotka), který vyjadřuje charakteristiku území k určitému 
klimatickému regionu a hlavní půdní jednotce (HPJ). Dále stanovuje sklonitost s expozicí a 
skeletovitost  s  hloubkou půdy.  

 
Bonita půdy je v okolí  charakterizována hodnotami: 
2.56.00  s třídou ochrany I 
2.57.00  s třídou ochrany II 
2.13.00  s třídou ochrany III 
 

První  číslice určuje klimatický region, druhá a třetí určují HPJ, čtvrtá svažitost a expozici,  
pátá určuje skeletovitost a půdní profil.  

U všech kódů BPEJ, které se nacházejí v zájmovém území, se jedná o klimatický region 
označený číslicí 2. Pod číslicí 2 se nachází klimatický region T2 teplý a mírně suchý s průměrnou 
roční teplotou 8 - 9o C a průměrným ročním úhrnem srážek 500 – 600 mm.  

 
Dvojčíslí (druhá a třetí číslice) určuje čtyři skupiny HPJ - 56, 57, 58 a 13: 
56 nivní půdy bezkarbonátové a karbonátové, středně těžké, bez skeletu, 
 s příznivými vláhovými poměry 
57 nivní půdy bezkarbonátové a karbonátové, těžké až velmi těžké, bez skeletu, a 
 příznivými vláhovými poměry se sklonem k převlhčení 
58 nivní půdy glejové, bezkarbonátové a karbonátové, lehké až středně těžké, bez 
 skeletu, s nepříznivými vláhovými poměry (hladnina spodní vody kolem 1 m) 
13 hnědozemě, hnědozemě slabě oglejené, hnědozemě illimerizované, nivní půdy, 
 na spraších, eolických hlínách, smíšených svahovinách, na píscích a pískovcích, 
 na nivních uloženinách, středně těžké s lehkou spodinou, bez skeletu až středně 
 skeletovité s příznivými až vlhčími příznivými poměry (i mírně vysušené) 

 
Čtvrtá číslice určuje svažitost a expozici: 
0 rovina se sklonem 0 – 3° se všesměrnou expozicí 

 
Pátá číslice určuje skeletovitost a půdní profil: 
0 žádná skleletovitost, půda hluboká 
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Bonitované půdně ekologické jednotky, v nichž je zařazena podstatná část zájmového 
území, se nachází dle Metodického pokynu odboru ochrany lesa a půdy MŽP ČR ze dne 1.10. 
1996 k odnímání půdy ze zemědělského půdního fondu podle zákona ČNR č. 334/1992 Sb., 
o ochraně zemědělského půdního fondu, ve znění zákona č. 10/1993 Sb., v I., II. a III. třídě 
ochrany zemědělského půdního fondu: 

� Charakteristika I. třídy ochrany ZPF: do této třídy zemědělské půdy jsou zařazeny 
bonitně nejcennější půdy v jednotlivých klimatických regionech, převážně v plochách 
rovinných nebo jen mírně sklonitých, které je možno odejmout ze zemědělského 
půdního fondu pouze výjimečně, a to převážně na záměry související s obnovou 
ekologické stability krajiny, případně pro liniové stavby zásadního významu. 

� Charakteristika II. třídy ochrany ZPF: do této třídy ochrany jsou situovány zemědělské 
půdy, které mají v rámci jednotlivých klimatických regionů nadprůměrnou produkční 
schopnost. Ve vztahu k ochraně zemědělského půdního fondu jde o půdy vysoce 
chráněné, jen podmíněně odnímatelné a s ohledem na územní plánování jen podmíněně 
zastavitelné. 

� Charakteristika III. třídy ochrany ZPF: do této třídy ochrany jsou sloučeny půdy 
v jednotlivých klimatických regionech s průměrnou produkční schopností a středním 
stupněm ochrany, které je možno územním plánováním využít pro event. výstavbu. 

 

Podle přílohy č. 1 Nařízení vlády č. 103/2003 Sb., o stanovení zranitelných oblastí               
a o používání a skladování hnojiv a statkových hnojiv, střídání plodin a provádění protierozních 
opatření v těchto oblastech bylo katastrální území Zbraslav (791733) a Lipence (683973) 
zařazeno do seznamu zranitelných oblastí. S účinností od 1. 1. 2004 je nutné se při používání a 
skladování hnojiv a statkových hnojiv, střídání plodin a provádění protierozních opatření řídit 
výše zmíněným nařízením. 

V celém rozsahu zájmového území není podle vyjádření Zemědělské vodohospodářské 
správy vybudována meliorace ani závlahové zařízení. V celém rozsahu zájmového území ani 
v širším území se žádné funkční objekty zemědělské prvovýroby nebo zemědělské usedlosti 
nenachází a tudíž nedojde k jejich narušení. Na jižním okraji zájmového území se nachází tzv. 
Lipanský statek, který před rokem 1989 sloužil potřebám zemědělského družstva „Pražské 
statky s.p.“. Při východním okraji zájmového území se nachází bývalý statek Peluňek. Oba 
objekty byly odkoupeny soukromými vlastníky a byly rekonstruovány pro jiné účely. 

Vzhledem k popisu o zaplavení území (viz kap. B.I.5.) je nutno připomenout, že klasifikace 
půdy do tříd ochrany byla provedena v období před zmíněnou povodní v srpnu 2002.  
V současné době je ornice na mnoha místech znehodnocena naplaveným komunálním 
odpadem, stavební sutí nebo odpadky z divokých skládek podél cest (plastové lahve, sklo, 
cihly,... apod.). K odstranění těchto následků dojde při terénních úpravách.  

Střet zájmů s ochranou ZPF bude řešen v rámci řízení o odnímání půdy ZPF podle zákona   
č. 334/92 Sb. a prováděcích vyhlášek  v platném znění. Z předběžného vyhodnocení 
předpokládaných důsledků výstavby golfového hřiště na zemědělský půdní fond podle přílohy   
č. 5 vyhlášky č. 13/1994 Sb. uvádíme, že z celkové plochy plánované změny využití území, která 
činí přibližně 145 ha (85 ha veřejné a 60 ha klubové hřiště) většinu pozemků tvoří pozemky 
zemědělského půdního fondu - 142 ha (téměř 98 %), pouze lehce přes 2 % představují ostatní 
plochy, vodní plochy a komunikace. 

Z tabulky č. 3 je zřejmé, že z celkového záboru půdy golfovým areálem o velikosti 142 ha 
bude 114 ha dotčeno umístěním herních prvků včetně fairway, tj. prostorem mezi odpalištěm a 
jamkovištěm. 28 ha bude zaujímat plocha tzv. "rough" golfového hřiště, která představuje 
přechod a zapojení do sousedního území.  
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Celá plocha o výměře 114 ha nebude dotčena skrytím ornice. Plánovanou změnou profilu, 
která si vyžádá sejmutí orniční vrstvy, bude dotčena plocha o výměře 50 ha. Na zbývající ploše 
64 ha dojde pouze k vysbírání kamenů a nečistot po záplavách a přípravě půdy pro trvalý travní 
porost - sportovní trávník běžným agrotechnickým postupem.  

Uvažujeme-li průměrnou mocnost ornice 30 cm (mocnost ornice bude před zahájením prací 
ověřena pedologickými sondami), pak v průběhu výstavby dojde k sejmutí a opětovnému 
rozprostření 150 tis. m3 zúrodnění schopné vrstvy. Snímání a deponování ornice bude probíhat 
po etapách. Ornice bude deponována odděleně a řádně ošetřována. Její uložení nepřesáhne 
v žádné etapě dobu 6 měsíců. Veškerá skrytá ornice bude využita v místě golfového areálu, 
popř. pro parkové úpravy přilehlých městských částí po dohodě se zastupitelstvem. 

K upřesnění mocnosti a bilance ornice, míst jejího dočasného uložení a zpětného 
rozprostření dojde po zpracování projektové dokumentace vyššího stupně pro územní 
rozhodnutí o využití území. 

Tabulka  č. 3  Souhrnné údaje ploch dotčených umístěním herního prvku včetně  
   drah v prostoru navrhovaného golfového areálu  

    
orná půda & trvalé travní porosty 
(pozemky pod ochranou ZPF) 

vodní 
plochy 

lesní 
pozemky 

ostatní 
plochy 

k.ú.  část 
výměra 
[ha] BPEJ 

výměra 
[ha] podíl [%] 

výměra 
[ha] 

výměra 
[ha] 

výměra 
[ha] 

Zbraslav 4,6360 2.56.00 4,6360 100,00 0,0080 0,0000 0,0000 
57,4600 2.56.00 56,1860 97,78 0,4550 0,0000 1,9540 

veřejné 
hřiště 

  2.57.00 1,2740 2,22       

51,5700 2.56.00 44,5980 86,48 0,0000 0,0000 0,0350 
Lipence 

klubové 
hřiště 

  2.13.00 6,9720 13,52       
celkem [ha] 113,6660 0,4630 0,0000 1,9890 
celkem [%] 97,8900  0,4000 0,0000 1,7100 
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Obr. č. 4  Foto č. 1 - 2 remízek při slepém ramenu Berounky cca 100 m severně od 
  hranice zájmového území  

 

 

  Foto č. 3 - 6 divoké skládky podél Lipanského potoka a polní cesty  
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Provoz golfového areálu znamená využití produkční i mimoprodukční schopnosti půdy. 

Z hlediska ochrany půdy rozdělujeme území golfového areálu na dva základní typy, a to na 
herní pole a okolí. Herní pole v tomto smyslu zahrnuje všechny herní prvky: odpaliště, 
jamkoviště, prostor mezi nimi, navršené a zahloubené překážky, vodní překážky. Okolím 
rozumíme rough včetně vodních ploch s břehovým porostem a cestní sítě s doprovodnou zelení.  
Pro půdu toto hrubé dělení znamená intenzivní a extenzivní údržbu (samozřejmě, že na herním 
poli je řada herních prvků, které intenzivní údržbu nevyžadují). 

 
 
Ve vztahu k produkčním schopnostem půdy popisuje projektant zvlášť:  
 
1) Založení TTP na herním poli: určující měrou se na kvalitě sportovního trávníku podílí 

jeho způsob založení. Trávník je zakládán jako dlouholetá kultura, nekvalitně provedená 
předseťová příprava půdy se mnohdy projeví až v dalších letech a její náprava je pracná. 
Nejdůležitější je svrchní vrstva půdy. Při přípravě povrchové vrstvy půdy je nutné odstranit i 
oddenky vytrvalých plevelů. Pro růst trávníku je vhodná středně těžká zemina s pH 5,5 - 6,5 a 
obsahem 5 % humusu. K setí se přistupuje až po částečném slehnutí povrchové vrstvy půdy, 
zhruba za 2 - 4 týdny. Před setím je možné ještě hrabáním poopravit rovinu terénu, pokud se 
objeví drobné nerovnosti, ale půda pod 2 cm by již měla být slehlá, aby byla obnovena půdní 
kapilarita. Během slehnutí také dojde k vyklíčení některých plevelů, které lze snadno odstranit. 
Do půdy je zapraveno 30 - 60 g/m2 speciálního hnojiva určeného přímo pro golfové trávníky. 
Svrchní vrstvu zeminy je nutné kultivovat zvláště pečlivě. Musí být bez hrud, dokonale rovná a 
nejlépe zbavená všech kamínků větších než 2 cm.  

Navržená travní směs pro jednotlivé herní prvky bude přizpůsobena výsledkům 
pedologického rozboru. Příklad travních směsí viz následující tabulka č. 5. 

Jako optimální termín pro setí je uváděn v našich klimatických podmínkách přelom dubna a 
května a pak konec srpna a začátek září, protože v tomto období bývá větší množství srážek, 
ale při zajištění pravidelné závlahy lze sít trávník během celé doby vegetace a v posledních 
letech se díky teplým zimám osvědčily i zimní výsevy. Ty mají výhodu v lepším odnožování trav 
přes zimu a menším riziku zaplevelení. Výsev bude proveden strojově. Výsevní množství se 
pohybuje od 12 do 25 g/m2 jen pro rychlejší zapojení porostu se doporučuje dávka vyšší. 
V každém případě je výsevné množství závislé na travních druzích obsažených v použité směsi a 
závisí na doporučení výrobce osiva. Vyseté osivo je nutné zapravit do půdy nejvýše do hloubky 
1 - 2 cm ježkovými válci. Po zapravení je nutné povrch utužit těžším válcem. Po výsevu 
následuje zálivka, která dokončí utužení povrchové vrstvy a značně urychlí klíčení. Zálivka nesmí 
být příliš intenzívní, aby se osivo nesplavilo. Vyschne-li povrchová vrstva půdy v průběhu klíčení, 
dojde zpravidla k úplnému zničení porostu, a je nutné sít znovu. Závlaha ploch a rozvedení vody 
bude  povrchové - postřikem.  

Tabulka č. 4  Potřeba vláhy pro zdravý růst trávníku: celkem 370 mm/vegeteční 
   období - Ing. Josef Straka, Ph.D.   

Měsíc 
Srážky (závlaha) 

IV. 
40 mm 

V. 
50 mm 

VI. 
60 mm 

VII. 
60 mm 

VIII. 
60 mm 

IX. 
50 mm 

X. 
50 mm 
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Tabulka č. 5  Golfové travní směsi -  Ing. Josef Straka, Ph.D.   

tee fairway green forgreen rough Travní druh Odrůda 
VV-11/1 VV-12/1 VV-12/2 VV-13/1 VV-14/1 VV-15/1 

Talgo 10                
Montreux       10          
Avenue 10    10          

Jílek vytrvalý 

Gator 10    10          
Táborská    15 10       10 
Herald    15 10       10 
Gentil    10 10          

Kostřava červená 
výběžkatá 

Felix 15          20    
Barcrown          25 10    
Mocassin 15 5    20 10    

Kostřava červená 
krátce výběžkatá 

Dawson    15 10       10 
Center          10 20    
Bargreen          10       

Kostřava červená 
trsnatá 

Barborka 10       20 10 24 
Jana                20 Kostřava ovčí 
Quatro                10 
Julie 10          10    
Coctail 10 10 10    15    
Miracle    10             

Lipnice luční 

Conni 10 20 20       15 
Bardot          15 5    Psineček tenký 
Teno                1 

 
Složení travních směsí pro jednotlivé části golfového hřiště se diametrálně odlišuje. Společným 
znakem všech směsí pro golfové účely ale musí být vysoká kvalita odrůd a špičkové parametry 
použitých osiv:  
VV - 11 směs pro odpaliště se svým charakterem blíží osivům určeným pro hřišťové či rekreační 
trávníky. Kvalitu směsi určuje především vysoký podíl špičkových odrůd lipnice luční. 
VV - 12/1 směs pro dráhy bez jílku vytrvalého je určena pro zásev nových drah na pozemcích, 
které nejsou zaplevelené širokolistými trávovitými pleveli. Směs je vhodná do lokalit s častým 
výskytem plísně sněžné.  
VV - 12/2 směs pro dráhy s jílkem vytrvalým je vhodné zvolit zejména zasévají-li se dráhy na 
plochách dříve zatravněných, případně na pozemcích silně ohrožených vodní erozí. Směs se 
používá i v případech, kdy se dráhy zakládají přísevem do stávajícího travního porostu. 
VV - 13 směs pro jamkoviště přestavuje klasickou greenovou směs tenkolistých kostřav 
červených a psinečku tenkého. Na přání je možné nahradit část osiva psinečku tenkého 
psinečkem výběžkatým. 
VV - 14 směs okolo jamkoviště vytváří porost, který se hustotou blíží porostu na greenu, 
temnější barvou se od něho ale zřetelně odlišuje, a tím green zřetelně ohraničuje. Tvoří přechod 
mezi greenem a dráhou. 
VV - 15 směs pro rough vytváří díky výraznému podílu kostřavy ovčí suchovzdorný a málo 
vzrůstný porost. Na přání je možné směs doplnit pro rough i o další druhy či bylinné 
komponenty, které se na dané lokalitě přirozeně vyskytují. Např. pro výsušná stanoviště s půdní 
reakcí neutrální až slabě alkalickou je vhodná varianta se smělkem štíhlým, naopak pro vlhké 
lokality se hodí směs s metlicí trsnatou. 
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2) Založení TTP  v okolí ve vztahu k produkčním schopnostem půdy: na části plochy 
dotčené se uvažuje vytvořit louky, které budou mít meliorační vlastnosti, čímž odpadne 
zavádění melioračního osevního postupu (25 % jetelovin + 45 % volně trsnatých trav + 30 % 
výběžkatých trav). Po rozprostření ornice bude provedena předseťová příprava s následným 
osetím vhodnou travní směsí pro louky doplněnou extrémně odolnými rostlinami, jejichž výsev 
bude finančně náročnější. Poměr bylin se bude dále spontánně vyvíjet podle stanovištních 
podmínek. Přestože skrytá ornice nebude uložena na deponii delší dobu a hnojení organickými 
hnojivy v doporučovaných dávkách (cca 250 kg čistých živin NPK/ha) by mělo být vhodné, 
nedoporučuje se. V prvních 2 - 3 letech bude nahrazeno mulčováním narostlé biomasy k 
vytvoření humusového horizontu. Pastviny budou tedy v prvních 2 - 3 letech mulčovány za 
příznivých klimatických podmínek (v období sucha) a následně ponechány dalšímu přirozenému 
vývoji. V případě, že se mulčování neukáže jako vhodný proces, budou provedeny půdní rozbory 
a dávka hnojiv (hlavně dusíku) se bude řídit dle aktuálního stavu půdy. Při správné agrotechnice 
dojde k podpoře odnožování travin a vzniku dobře zapojeného, hustého porostu.  

 

Údržbu trávníků sportovního, rekreačního a krajinného projektant popisuje souhrnně: 
Extenzivně využívané trávníky stačí hnojit jednou ročně zjara zpravidla existenční dávkou 

hnojiva.  
Intenzívní trávníky svým růstem odebírají z půdy značné množství živin, které je nutné 

pravidelně doplňovat, jinak trávník začne řídnout a postupně je nahrazen jinými na výživu méně 
náročnými, většinou plevelnými rostlinami. Názor, že posekané zbytky ponechané v trávníku 
uvolní živiny zpět, jsou nesprávné, neboť rozklad je pozvolný a dřív dojde k zplstnatění trávníku 
než k uvolnění živin. Při pokusech byla prokázána roční potřeba dusíku 30 g, fosforu 8 g, 
draslíku 24 g na jeden metr čtvereční v čistých živinách, u méně často sečených ploch postačí 
dávka zhruba poloviční. Hnojení je potřeba rozdělit do několika dávek během vegetace s větším 
podílem dusíku zjara, poslední dávka by neměla být aplikována později než počátkem září. 
U některých typů půd je rovněž nutné doplnění vápence pro vyrovnání pH, to by však nemělo 
překročit 6,5. 

Zásadním kritériem výběru vhodného hnojiva pro trávník pěstovaný v živinami vyváženém 
vegetačním substrátu  je poměr živin N : P : K, který má být: 1 (N) : 0,2 - 0,4 (P2O5) : 0,5 -
0,8 (K2O) : 0,1 - 0,2 (MgO).  Pro úspěšné pěstování trávníků je velmi důležité rozdělení přísunu 
živin během vegetačního období. Průmyslová minerální hnojiva doplňují trávníkem odebrané 
živiny z vegetační vrstvy. Jejich přísun má být takový, aby v trávníku nechyběly, ale zejména, 
aby jejich přebytek, který není zachycen kořenovým systémem a jím vázán, nebyl vyplavován a 
nekontaminoval podzemní vody. 

Tabulka č. 6 Roční potřeba čistých živin (g/m2) - Ing. Josef Straka, Ph.D.   

Typ trávníku Dusík (N) Fosfor (P2O5) Draslík (K2O) Hořčík (MgO) 
Okrasný trávník 10 - 25 3 - 5  10 - 15 1 - 2 
Rekreační - malé zatížení     
Rekreační - vysoké zatížení 

5 - 15 
10 - 15 

2 - 3 
3 - 5 

8 - 12 
10 - 15 

1 - 2 
2 - 3 

Sportovní - malé zatížení   
Sportovní - vysoké zatížení 

15 - 25 
20 - 35 

5 - 10 
10 - 15 

15 - 20 
20 - 25 

2 - 3 
3 - 5 

Krajinný trávník 0 - 10 0 - 5 0 - 10 0 - 1 
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Tabulka č. 7 Roční potřeba čistých živin (g/m2) - Prof. Ing. František Hrabě, CSc. 

                
 Pro zájmové území je plánováno využít hnojiva s inhibitorem nitrifikace ENTEC 26 (26 N + 

13 S), což je univerzální hnojivo pro trávníky, zahradnictví a zemědělství. Moderní dusíkaté 
hnojivo obsahuje inhibitor nitrifikace nové generace. Vyznačuje se vyšší účinností využití 
dodaného dusíku a současně omezuje zatížení životního prostředí snížením rizika vyplavování 
nitrátů. Tím je umožněn časnější termín hnojení při vyšší jednorázové, ale nižší celkové aplikační 
dávce. Nový typ inhibitoru nitrifikace DMPP byl vyvinutý výzkumnou základnou koncernu BASF. 
K jeho hlavním přednostem, ve srovnání s jeho předchůdci (DIDIN aj.), patří zejména vyšší 
účinnost, naprostá biologická nezávadnost a odbouratelnost v půdním prostředí během 4 - 10 
týdnů a v neposlední řadě i nižší cena. Inhibitor nitrifikace zpomaluje přeměnu amonné formy 
dusíku (NH4) na formu nitrátovou (NO3), která je v půdě velmi pohyblivá a snadno podléhá 
vyplavování do podzemních vod.  K této přeměně dochází vlivem činnosti nitrifikačních bakteriíí. 
DMPP dočasně omezuje jejich aktivitu a tím i přeměnu amonného dusíku, kterého je v hnojivu 
obsaženo více než 70 % z celkového obsahu dusíku. Rostliny tedy přijímají převážnou část 
dusíku ve formě amonné, která je v půdě pevně vázána a nepodléhá vyplavování. Další 
nevýhodou nitrátového dusíku je i riziko denitrifikace. K tomuto procesu dochází zvláště na 
utužených, nedostatečně provzdušněných půdách činností denitrifikačních bakterií. Vznikajícící 
oxidy dusíku (N2O) bez využití unikají do atmosféry. ENTEC 26 současně plně pokrývá nároky 
rostlin na obsah síry. Zejména vlivem zavedení odsiřovacích zařízení výrazně poklesl její obsah 
v atmosféře a vyvstala nutnost pokrývat potřebu této živiny hnojením. 

Ke zlepšení půdních podmínek bývá použit půdní kondicionér např. Agrosil LR 1 + 10 + 0  
(+ 45 SiO2), který podporuje růst kořenů do hloubky, zvyšuje prokořenění, zlepšuje drobtovitou 
strukturu půdy, zvyšuje sorpční schopnost, vodní kapacitu půdy a zdravotní stav rostlin. Dále se 
předpokládá využití stabilizátoru jako půdního přípravku pro zpevnění povrchu půdy pro 
ochranu před vodní a větrnou erozí, např. Terra - Control.  Ošetření herbicidy a fungicidy je 
neodmyslitelné.  

Vzhledem k tomu, že každý green-keeper (zahradník odpovídající za kvalitu golfového 
hřiště) si chrání informace o dávkách hnojiva, herbicidů a dalších přípravků, o termínech jejich 
aplikace jako své know - how a s ohledem na ovlivnitelnost užívání těchto přípravků 
geomorfologickou, klimatickou, půdní a hydrologickou charakteristikou, která je odlišná na 
každém golfovém areálu, nelze určit odchylku v dávkách, které byly převzaty od projektanta a 
jsou prezentovány v tabulkách č. 12 až 14.  

Na základě porovnání s informacemi od autorizované6 osoby Univ. Prof. Ing. Dr. Hanse 
Neurera - údaje publikované v březnu 2003 a odborníků Prof. Ing. Františka Hraběte, CSc. a 
Ing. Josefa Straky, Ph.D. (viz následující strany 21 až 25, kde výňatky z jejich odborných 
publikací jsou uvedeny proloženým písmem) lze předpokládat minimální změny v navrženém 
plánu hnojení, chemického ošetření a údržby v tabulkách č. 12 až 14.  
 

 

                                            
 
6 autorizace v Rakousku - poradenství v zemědělství  

Kategorie Dusík (N) Fosfor (P2O5) Draslík (K2O) Hořčík (MgO) 
 max   min max   min max   min max   min 
jamkoviště 40  30 8  6 16  14 4  4 
odpaliště 24  18 4  3 10  8 2  2 
dráhy 20  10 6  6 17  15 2  2 
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Praktické zkušenosti7 s hnojením, Univ. Prof. Ing. Dr. Hans Neurer 

Na základě zkušeností jsou pro dobrou kvalitu golfového trávníku potřebná následující 
maximální množství hnojiva (Tabulka č. 8). Toto množství hnojiva nezpůsobuje na základě 
výsledků několikaletého zkoumání žádnou nežádoucí dusičnanovou zátěž. Kromě dusičnanů lze 
ve vodě příležitostně zjistit vyšší hodnoty draslíku, které mohou být způsobeny hnojením. 
Jelikož může hodnota draslíku, stejně jako dusičnanů, snadno vzrůst, nesmí se dávky draslíku, 
uvedené v tabulce č. 8, výrazně překročit. 

Tabulka č. 8  Plán hnojení podle Univ. Prof. Ing. Dr. Hans Neurer 

Golfový Čistý obsah živin Počet částečných dávek 
povrch kg/ha a rok 
_____________________________________________________________________________ 
Jamkoviště 200 N   Hnojivo s dlouhodobým účinkem  
 80 P2O5   3-5 dávek nebo hnojivo s krátkodobým  
 120 K2O   účinkem až 10 dávek. Od dubna do srpna. 
 
odpaliště 120 N   Hnojivo s dlouhodobým účinkem  
 60 P2O5   3-5 dávek nebo hnojivo s krátkodobým  
 100 K2O   účinkem až 8 dávek. Od dubna do srpna. 
 
dráha 60 N   Hnojivo s dlouhodobým účinkem  
 40 P2O5   2 dávky nebo hnojivo s krátkodobým  
 60 K2O   účinkem až 4 dávek. Od dubna do srpna. 
 
okolí není třeba hnojit 
 

 

Ochrana rostlin, Univ. Prof. Ing. Dr. Hans Neurer 

Určité ochranné prostředky pro rostliny byly z toxikologických důvodů vyřazeny z používání. 
K těmto preparátům, které mívaly uplatnění i na golfových hřištích, patří mimo jiné Gesaprim, 
Dowpon, Gramoxone a prostředek 2,4,5-D, jakož i prostředky s názvem „Hexa“ a „Linda“ proti 
půdním škůdcům, jako např. larvám. Limitní hodnoty obsahu pesticidů ve podzemních vodách, 
které mohou mít souvislost s opatřeními na ochranu rostlin: 

� Atrazin         0,10 µg/l 
� 2,4-dichlofenoxyl kyseliny octové (2,4-D)   0,10 µg/l 
� Celkový obsah polycyklických aromatických uhlovodíků 0,10 µg/l 
� Celkový obsah polychlorovaných bifenylů   0,06 µg/l 
� Celkový obsah uhlovodíků      0,06 µg/l 

  Ochranné prostředky pro rostliny, které představují nebezpečí pro vodní organismy, jsou 
v návodu k použití označeny ve zvláštním oddílu. Tento oddíl uvádí, jak blízko povrchové vody 
smí být prostředek dávkován. Prostřednictvím mechanismů omezujících úchylky, resp. jejich 
částí (např. trysky) je možné dávkování blíže povrchovým vodám. Tyto mechanismy jsou 
zařazeny v třídách omezení úchylky 50, 75 a 90 % a sdruženy na seznamu mechanismů 
omezujících úchylky.  

                                            
 
7 zkušenosti z Rakouska, kde je sport golf více rozšířen než v ČR 
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Kromě toho Státní rostlinolékařská správa každoročně vydává úřední seznam ochranných 
prostředků pro rostliny. V případě použití prostředků pro ochranu rostlin na golfových hřištích, 
kde se často vyskytují biotopy, rybníky a tekoucí voda, může být pro zamezení úchylky žádoucí 
použití mechanismů omezujících úchylky. V budoucnu se budou muset chránit i tzv. pozemní 
„nikoliv cílové organismy“ prostřednictvím mechanismů omezujících úchylky. 

 

Praktické zkušenosti pro používání pesticidů, Univ. Prof. Ing. Dr. Hans Neurer 

Základním heslem je používat pesticidy co možná nejméně a pouze tolik, kolik je nezbytně 
nutné. V určitých konkrétních případech je však nutná likvidace nemocí jako sněhobílá plíseň, 
hniloba typu Typhula, Ophiobolus, Rhizoctonia, tzv. „Hexenringe“ a určité choroby listů (Tabulka 
č. 9), a rovněž škůdců jako larev lučních slimáků a larev mšic. Proti kombinovanému napadení 
větším počtem škůdců (tyto případy se vyskytují čím dál častěji), způsobujících choroby, lze 
použít pesticidy (pokud jsou mísitelné) ve formě směsí v nádrži.  

V následující tabulce č.10 jsou uvedeny v současné době používané pesticidy šetrné vůči 
podzemním vodám, které lze používat na golfových hřištích pro likvidaci chorob, škůdců a 
plevele. Jelikož jsou tyto prostředky povoleny pro trávníky, louky a pastviny nebo pro pěstování 
okrasných rostlin, mohou být analogicky používány i na golfových hřištích. 

Jelikož účinek preparátů proti nemocem, škůdcům a plevelu, jakož i jejich působení na 
životní prostředí nezávisí pouze na vlastnostech použitých preparátů, ale i na vybavení 
postřikovače a jeho obsluze, musí se technice postřikování věnovat velká pozornost. V řadě 
oblastí zemědělství se přiznávají prémie za obdělávání plochy při rostlinné výrobě šetrné vůči 
životnímu prostředí pouze tehdy, pokud se postřikování provádí pouze prostřednictvím 
přezkoušených postřikovačů rostlin. U postřikovačů, tak jak jsou tyto používány na golfových 
hřištích, by se proto mělo nejméně jednou za tři roky provést přezkoušení příčného rozstřiku na 
rozstřikovacím ramenu, výkon čerpadla a armatury, a to pro tyto účely autorizovanou 
firmou/technikem.  

Tabulka č. 9  Důležité plísňové nemoci a jejich likvidace na golfových hřištích 

Nemoc Likvidace, účinná látka 
Sněhobílá plíseň (microdochium nivale) Tebuconazole 
Letní fusarióza (Fusarium culmorum) Tebuconazole 
Hniloba typu „Typhula“ (Typhula incarnata) Propiconazol, Tebuconazole 
„Červená špičkovitost“ (Corticium fuciforme) Propiconazol, Chlorthalonil 
“Dolarové skvrny“ (Sclerotinia homoeocarpa) Chlorthalonil, Iprodione 
Kroužková plíseň (Ophiobulus) Tebuconazole 
„Hexenringe“ (Marasmius oreades) Triforine 
Choroby reznutí (Puccinia) Propiconazol, Tebuconazole 
Hnědé skvrny (Rhizoctonia solani) Prochloraz 
Suché skvrny (Trockenflecke) Tebuconazole 
Anthraknóza (Colletotrichom graminic) Chlorthalonil, Propiconazol, Iprodione 
Různé choroby způsobující skvrny na listech Propiconazol, Tebuconazole, Iprodione 
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Tabulka č. 10  Vybrané pesticidy šetrné vůči životnímu prostředí, používané pro  
   golfová hřiště 

Preparát, 
spotřeba/ha 
(účinná látka) 
Obsah účinné látky 

Účinná látka 
(A) 
v kg (l)/ha 

Rozpustnost 
(L) 
v ppm 

Odolnost proti 
biologickému 
rozkladu (P) 
dny 

Toxicita (T) 
LC50 v µg/l 

Číslo 
nebezpečnosti 
(G1)    *) 

Proti živočišným škůdcům 
Agritox, 4 l,  
(Chlorpyrifos) 
480 g/l 

1,92 4,0 140 60 17,92 

Proti houbovým onemocněním 
Folicur, 1,5 l 
(Tebuconazole) 
250 g/l 

0,375 32 180 8000 0,27 

Sportak 45 EC, 1 l 
(Prochloraz) 
450 g/l 

0,45 34 150 2500 0,90 

Amistar, 1 l 
(Azoxystrobin) 
250 g/l 

0,25 6,7 80 1000 0,134 

Bravo 500, 3 l 
(Chlorthalonil) 
505,5 g/l 

1,5 0,6 80 250 0,29 

Tilt 250 EC, 0,5 l 
(Propiconazol) 
250 g/l 

0,125 100 100 20 62,5 

Decarol láhev, 2 l 
(Carbendazim) 
60 g/l 

0,18 5,8 100 2400 0,04 

Rovral láhev, 2 l 
(Iprodione) 
255 g/kg 

0,51 13 28 6000 0,03 

Saprol nový, 30 l 
(Triforine) 
190 g/l 

5,7 30 60 1000000 0,01 

Proti plevelu 
Garlon L 60, 2 l 
(Clopyralid + 
Triclopyr) 
240 g/l 

0,48 440 70 117000 0,13 

 

*) Číslo nebezpečnosti G1 se vypočte dle následujícího vzorce:  G1 = (A x L x P) : T; výrobky s hodnotou 
čísla nebezpečnosti nižší než 200 nepředstavují při řádném použití žádné podstatné riziko pro podzemní 
vodu. Výběr pesticidů odpovídá současnému stavu znalostí. 
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Zavlažování, Univ. Prof. Ing. Dr. Hans Neurer 

 Zkušenosti z minulých let ukázaly, že se množství zavlažovací vody musí sladit 
s množstvím přírodních srážek. Vyšší zavlažovací množství než hodnoty, které jsou uvedeny 
v Tabulce č. 11, již nepřináší žádný užitek. Právě naopak, vede k plýtvání vodou a může 
napomáhat k vymývání živin a pesticidů. Po použití prostředku na ochranu rostlin se nesmí 
provádět zavlažování po dobu nejméně 5 hodin. 

Tabulka č. 11  Plán zavlažování v kombinaci s hnojením a ochranou rostlin 

Golfová plocha Množství dešťové vody + množství 
zavlažovací vody v mm 

Prvek umělý                  Prvek přírodní                       

Časový odstup  
ve dnech 

Prvek umělý              Prvek přírodní                       
Greens 3 – 8                            5 - 15 1 – 3                        2 - 5 
Tees 3 – 8                            5 - 15 1 – 3                        2 - 5 
Fairways (pouze ve 
výjimečných případech) 

   -                                    20    -                           7 - 14 

    

 

Sekání trávníku, Univ. Prof. Ing. Dr. Hans Neurer 

V souvislosti se sekáním trávníku neexistují žádné zákonné předpisy, nicméně odstraňování 
posečené travnaté hmoty, ať je tato vyvezena na skládku či uskladněna na golfovém hřišti ke 
zkompostování, je spojeno se zákonnými předpisy. Proto například musí kompostárna odpovídat 
stavebním předpisům a svou konstrukcí proto musí zaručovat, že nedojde k jakékoliv 
kontaminaci podzemních vod. 

Ve většině případů se seká tráva na povrchu jamkoviště „Greens“ a odpaliště „Tees“, tráva 
na povrchu, dráhy „Fairway“ nikoliv. Pozor! Rozptýlené hnojivo nesmí být shrabáno a vyvezeno 
společně s posečenou travní hmotou! 

 

Zvláštní opatření, Univ. Prof. Ing. Dr. Hans Neurer 

Provzdušňování a horní posyp (Top Dressing): Proti zplstnatění trávníku a výskytu „černých 
řas“, jakož i pro zlepšení kořenového systému a zvýšení zadržování vody se osvědčil přídavek   
5 % zeolitu do písku během procesu provzdušňování a horního posypu. Zeolit je mechanicky 
odolný křemičitanový materiál s vysokou schopností zadržovat vodu a je pro tento účel 
dostupný v příslušných obchodech.  

Zajištění čistoty povrchových vod: Biotopy, rybníky a další stojaté a proudící povrchové vody 
jsou na některých golfových hřištích silně zarostlé řasami a popínavými rostlinami. Taková místa 
jsou nevzhledná a v důsledku usazenin kolem sebe šíří nepříjemný zápach. Jelikož v současné 
době není povoleno provádět chemické odplevelení, lze nežádoucí vodní rostliny odstranit pouze 
mechanicky nebo pomocí násady kaprů požírajících tyto rostliny. 

Vodní rostliny lze rozdělit do následujících skupin: Imerzní rostliny (napůl ponořené rostliny): 
Rákos (Phragmites com.), buřina (Carex spp.), dušnina (Glycera spp.), lesknice (Phaleris 
arundinacea), zevar (Sparganium erectum), okřehek (Lemna spp.), plovoucí „potěrové“ zelí 
(Potamogeton natans), vodní rdesno (Polygonum amphibium) a pryskyřník (Ranunculus spp.), 
submerzní rostliny (zcela ponořené rostliny): vyšší submerzní rostliny: vodní mor (Elodea 
canadensis), rožec (Ceratophyllum demersum), „tisícilístek“ (Myriophyllum spp.) a „potěrové“ 
zelí (Potamogeton pectinatus), nižší submerzní rostliny: parožnatková kapradina (Chara spp.), 
zelené řasy (Chladophora), modré řasy (Lyngbya aestuarii) a plovoucí řasy (Phytoplankton). 
Pozn.: Organické bahenní nánosy mohou být vybagrovány, přičemž bahno musí díky svému 
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vysokému obsahu celkového organického uhlíku více než 5% vyvezeno na zvláštní úložiště. 
Náklady na toto úložiště jsou však velmi vysoké. V současné době probíhají pokusy 
s biologickým odbouráváním bahna a s tím spojeného potlačení výskytu submerzní vegetace. 

 

Výživa a hnojení golfových trávníků, Prof. Ing. František Hrabě, CSc. 

Při hnojení golfového trávníku je potřebná znalost celkové roční potřeby živin a to dle:  
1) jednotlivých kategorií a druhů trávníků 
2) dodržení žádoucího poměru živin 
3) doby aplikace a způsobu dělení celkové dávky, především dusíku v průběhu vegetace 
Nezbytná je dále znalost o poměru jednotlivých frakcí dusíku (dusičnanová, amidická, 

čpavková), dále je potřeba brát v potaz i formu hnojiva (tuhá nebo tekutá) – pro golfová hřiště 
se využívají pomalu rozpustné minigranulové hnojiva na trhu od společností Eurogreen nebo 
Scott´s – a druh hnojiva (minerální, organické, organominerální, jedno či vícesložkové hnojivo 
obohacené o živou složku). 

Celková roční potřeba živin pro trávníky: Z údajů uvedených v tabulce č. 4b vyplývá roční 
celková potřeba základních živin pro golfové trávníky, rozdělená na plochy intenzivní 
(jamkoviště) a ostatní (odpaliště a dráhy) s mírným rozdílem. U intenzivně zatěžovaných ploch 
golfových trávníků činí potřeba N 2,5 – 3,5 kg . 100 m2. fosforu 0,6 – 1,2 kg . 100 m2 a draslíku 
1,4 – 2,2 kg . 100 m2. U ostatních ploch je potřeba zhruba o ¼ až ½  nižší. Obecně platná 
zásada zvýšené potřeby živin cca o 20 % u nově založených trávníků v období 1 - 2 let. 

Poměr živin: Doporučovaný poměr živin N – P – K – Mg u trávníků ve vztahu k respektování 
„zákona minima živin“ je 1 : 0,2 - 0,4 : 0,5 - 0,8 : 0,1 - 0,2. Vyrovnávání poměru živin je nutné 
na základě agrochemického rozboru na obsah přijatelných živin, hodnoty pH, a s ohledem na 
abnormalitu průběhu povětrnosti ve vegetačním období. 

Doba aplikace a způsob dělení dávek: Jarní hnojení -  termín hnojení je spojován se 
startovací dávkou aplikovanou v průběhu března – začátku dubna v souvislosti s oblastí, 
podnebím a vývojem jarního počasí v dané lokalitě. Shoduje se s obdobím zvýšeného 
odnožování trav. Nejčastěji se používá vícesložkové hnojivo NPK s eventuelní doplňující dávkou 
dusíku v minimálním množství a to především jednosložkovým dusíkatým hnojivem. Letní 
hnojení – období květen - červen, kdy se obvykle provádí jen aplikace 2 – 3 dávek dusíku       
na úrovni 50 kg/1 ha–1. Jedná se o období regenerace zatěžovaných trávníků. Letně pozdní 
hnojení -  první polovina měsíce září, kdy dochází opět ke zvýšenému odnožování trav. V tomto 
období dochází k dohnojení podle potřeby P a K, v letním období upřednostňujeme N - hnojiva 
s pomaleji uvolňovaným dusíkem. Při aplikace hnojiv s formou NO3  v horkém a suchém období 
a při aplikaci na zvlhlý porost vzniká akutní nebezpečí popálení drnu. Proto je u malých ploch 
(především jamkovišť a odpališť) vhodná foliální aplikace živin spojená s minimální dávkou 
závlahy, kdy dojde k rychlejšímu zapravení do substrátní živinné vrstvy, kde jsou živiny ihned 
nízkoodnožícími listy a kořenovým systémem spotřebovány. 

Systém aplikace dlouhodobě působících hnojiv (mikrogranulová pomalu rozpustná hnojiva): 
Široká nabídka firemních účelových kombinovaných hnojiv s dlouhodobým účinkem dusíku     
(až 12 týdnů) snižuje počet nutných aplikací hnojiv až na 3 termíny dle schématu: jarní 
startovací hnojení (březen/duben), letní přihnojení (květen - červen), letně pozdní hnojení 
(konec srpna - září). Upozorňuji, že uvolňování N z granulí pomalu působících hnojiv je značně 
ovlivněno nejen skladbou frakcí, ale především průběhem povětrnostní situace (teplota, srážky) 
a hodnotou pH substrátu. Pro potřeby hnojení golfových ploch jsou průmyslová hnojiva 
s vysokou koncentrací ihned po aplikaci a rychlým úbytkem nespotřebovaných živin do 
substrátní orničné vrstvy a odplavením v důsledku používané závlahy nevyhovující.  
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Tabulka č. 12  PLÁN HNOJENÍ                                                                                     
   Typická rovnováha živin - tabulka demonstruje typické požadavky  
   jednotlivých území golfového hřiště v období růstové sezóny  

 
Využiti Hnojivo Množství Jednotka Význam přirozeného prostředí 

Dusík 180,00  kg/ha časté kosení 
Fosfáty 80,00  kg/ha užití hnojiv a biocidů 

Jamkovište 

Potaš 120,00  kg/ha bezvýznamné 
Dusík 125,00  kg/ha časté koseni 
Fosfáty 55,00  kg/ha užití hnojiv a biocidů 

Před jamkovištěm 

Potaš 85,00  kg/ha bezvýznamné 
Dusík 100,00  kg/ha časté koseni 
Fosfáty 60,00  kg/ha užití hnojiv a biocidů 

Odpalište 

Potaš 100,00  kg/ha bezvýznamné 
Dusík 50,00  kg/ha 
Fosfáty 40,00  kg/ha 

často kosený trávník s nízkým 
využitím hnojiv 

Fairway 

Potaš 50,00  kg/ha malý význam 
Semiraf bez hnojiva  střední 
Raf bez hnojiva  cenné 
Lesní porost bez hnojiva  cenné 
Nová výsadba bez hnojiva  velmi cenné 
Mokřady a vodní plochy bez hnojiva  velmi cenné 
Kultivovaná území bez hnojiva  nevyčíslitelné 

 
 
Pro údržbu golfového hřiště budou využity metody mechanické údržby (tj. sekání, kosení, 

ořez, kypření) společně s použitím bio hnojiv. Obecně budou používána pouze vysoce kvalitní 
minerální hnojiva s obsahem nízkého procenta látek rozpustných ve vodě. Chemické postřiky 
budou použity pouze pokud to bude vyžadováno a nebudou užívány jako preventivní opatření. 
Území rafů a semirafů budou hnojena pouze při základním osevním procesu, s použitím 
minerálních hnojiv s omezeným uvolňováním živin. Tato hnojiva by měla obsahovat vysoké 
procento bakteriálně rozložitelných komponentů. Navíc by tato minerální hnojiva měla fungovat 
pouze při teplotě nad 8° C. Situace, co se týče jamkovišť a odpališť, je zcela odlišná. Z důvodu 
písečné kořenové směsi s nízkým obsahem organiky, do které jsou sázeny travní porosty, musí 
být nastolena pečlivá rovnováha mezi zavlažováním a hnojením tak, aby se předešlo odplavení 
živin. Relativně vysoká potřeba živin na jamkovištích a odpalištích je způsobena především 
rychlým růstem travin a kořenů stejně tak jako vysokou frekvencí kosení a celkového 
odstraňování posekaných trav. Veškerá pokosená tráva odstraněná z hřiště bude kompostována 
a znovu použita jako organické hnojivo, které dále snižuje potřebu minerálních hnojiv. 

Obecně budou golfové trávníky udržovány použitím mechanických metod kvůli minimalizaci 
použití chemických postřiků. Nejdůležitější je struktura a stav kořenové vrstvy. Její optimální 
stav je dosažen pravidelným kypřením a odvodněním. 

 



Tabulka č. 13  PLÁN HNOJENÍ                                                                                             
   Typický plán hnojení pro 18 jamkové golfové hřiště - plán je schematický, je možné, že při vlastní údržbě  
   budou použity odpovídající produkty jiných výrobců 

 

UZEMI DOBA HNOJIVO MNOŽSTVÍ čistý Dusík čisté Fosf. čistý Potaš čistý Mg
g/m2 g/m2 g/m2 g/m2 g/m2

JAMKOVIŠT Ě UNOR Nitroph. Permanent 30,0 4,5 2,7 4,5 0,6
KVETEN Floramid Master 20,0 3,2 1,0 2,0 1,0
CERVEN Floramid Master 20,0 3,2 1,0 2,0 1,0
SRPEN Floramid Master 20,0 3,2 1,0 2,0 1,0
RIJEN 1241 (Eurogrün) 20,0 3,0 0,0 6,0 0,0

celkové množství živin v g/m ² za rok: 17,1 5,7 16,5 3,6

ODPALIŠTĚ UNOR Nitroph. Permanent 30,0 4,5 2,7 4,5 0,6
CERVEN Floramid Master 25,0 4,0 1,3 2,5 1,3
SRPEN Floramid Master 25,0 4,0 1,3 2,5 1,3

celkové množství živin v g/m ² za rok: 12,5 5,2 9,5 3,1

FAIRWAY Duben Vollkorn Gelb 20,0 3,0 3,0 3,0 0,0
CERVENEC Vollkorn Gelb 20,0 3,0 3,0 3,0 0,0
ZARI Vollkorn Gelb 20,0 3,0 3,0 3,0 0,0

celkové množství živin v g/m ² za rok: 9,0 9,0 9,0 0,0

TYPICKÝ PLAN HNOJENÍ

 



Tabulka č. 14  Typický program postřiků pro 18 jamkové golfové hřiště - plán je  
   schematický, je možné, že při vlastní údržbě budou použití   
   odpovídající produkty jiných výrobců 

 

Jednotlivé části golfového hřiště musí být udržovány odlišným způsobem což bude 
objasněno v následujícím textu. Intenzita údržby se pohybuje od hodnoty 1 do hodnoty 5, 
přičemž 5 je maximum: 

 
Jamkoviště – Intenzita 5: Jamkoviště jsou rozdělena na jamkoviště s odvodněnou 

vrstvou štěrku ve spodní části a (křemenovou) písečnou kořenovou vrstvou a na "před-
jamkoviště" s běžnou strukturou půdy obohacenou o (křemen) písek. Tráva extrémně 
namáhaná hrou obsahuje speciálně zvolené travní druhy. Území jamkoviště je koseno na 
extrémně nízkou výšku (výška cca 4 - 6 mm), pravidelně hnojeno, vysypáváno pískem, 
vertikálně koseno, kypřeno a pokud je třeba ošetřeno proti škůdcům a plevelům. Tyto činnosti 
budou prováděny především mechanicky a jako prevence bude občas nutné použít herbicidy a 
fungicidy. Opatření intenzivní údržby jsou omezena na jamkoviště a jeho okolí do okruhu cca 
0,60 m - 1,50 m. Velikost jamkoviště se pohybuje mezi 350 m² a 550 m², před-jamkoviště je 
průměrně dvakrát tak veliké a obsahuje intenzivní tvarování v okolí jamkoviště, okolí jamkoviště 
má plochu cca 1.500 m² až 3.000 m². Největší důraz je vždy kladen na harmonickou integraci 
do okolní krajiny, nicméně aby bylo území vhodné pro hru je třeba terén vytvarovat. 

 
Odpaliště – Intenzita  5: Odpaliště jsou tvořena namáhanými, zavlažovanými 

trávníky/povrchy vybudovanými v blízkosti půdy s kořenovou vrstvou tvořenou ornicí smíšenou 
s pískem. Běžně ke každé jamce patří několik odpališť s celkovou plochou pohybující se od 450 
do 600 m. Povrch odpališť je lehce vyvýšen v porovnáním s okolním terénem, jejich povrch je 
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proti zivo čišným parazit ům
Agritox / 4l / (Chlorpyrifos) / 480 g/l 18
proti plís ňovým onemocn ěním
Folieur / 1,5l / (Tebuconazole) / 250 g/l 0,3
Sportak 45 EC / 1l / (Prochloraz) / 450 g/l 0,9
Amistar / 1l / (Azoxystrobin) / 250 g/l 0,1
Bravo 500 / 3l / (Chlorthalonil) / 505,5 g/l 0,3
Provin / 2l / (Chlorthalonil) / 720 g/l 0,3
Decarol fl. / 0,3l / (Carbendazim) / 60 g/l 0
Saprol neu / 30l / (Triforine) / 190 g/l 0
proti plevelu
Garlon L 60 / 2l / (Clopyralid + Triclopyr) / 240 g/l 0,1

SEZNAM CHEMICKÝCH POSTŘIKŮ
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dokonce lehce nachýlen vzad směrem od herní linie (cca 0,5 až 1 %). Území odpališť jako 
takové je oseto odolným a rychle se obnovujícím travním semenem, okolí odpaliště bude 
udržováno jako raf nebo semiraf. Na území driving range jsou běžné plochy odpališť mezi 
3.000 m² a 5.000 m². 

 
Fairway – Intenzita 4: Obsahují travní povrchy oseté zvláštními travními druhy, které 

jsou pravidelně koseny. Fairway jsou situovány buď v přirozeném tvaru krajiny nebo budou 
vytvarovány. V území plochých zón a "před-jamkovišť" mohou fairway obsahovat zavlažovaný 
písek, který vytváří efekt řídkého a chudého pásu pokosené trávy. 

 
Semirafy – Intenzita 3: Jako hraniční zóna jamky a jako buffer mezi fairway a 

vzdálenějšími rafy, je semiraf situován mezi odpaliště a fairway a okolí jamkoviště. Obsahuje 4 
až 7 m široký pás, který je sekán na střední výšku (5 cm až 8 cm). Semiraf má podobný travní 
charakter jako fairway, ale je méně často sekán, zřídka hnojen a zavlažován. Semirafy obsahují 
především travní porosty a kde se objeví nechtěné rostlinné druhy, je třeba je mechanicky 
odstranit. Běžně posekaná tráva nebývá odstraněna. Hnojivo a zavlažování je používáno zřídka.  

  
Rafy – Intenzita 2: Rafy jsou umístěny mezi jednotlivými golfovými jamkami a nevyžadují 

pravidelnou údržbu. Jsou sekány jednou, maximálně dvakrát za růstovou sezónu a nikdy 
hnojeny nebo zavlažovány. Rafy ideálně obsahují původní luční porost nebo jsou osety 
podobnými travními druhy. Tato území jsou zásadní součástí rozmanité struktury golfového 
hřiště.  

 
Bankry – Intenzita 1: Bankry jsou písečné překážky s okolním tvarovaným terénem, 

hluboké od 25 cm do 1 m. Běžná velikost se pohybuje mezi 25 m² - 300 m² a jsou umístěny 
většinou na okrajích fairway a v rámci okolí jamkovišť. 

 
Travní bankry – Intenzita 3 nebo 4: Travní bankry jsou ve skutečnosti travní prohlubně 

hluboké od 0,5 do 1 m sloužící dvojím způsobem: na jedné straně jsou strategickým prvkem 
v golfové hře, na druhé straně jednotnou součástí povrchového odvodnění. Tvarování fairway 
směřuje vodu do mokřin, ze kterých je voda sbírána travnatými prohlubněmi. Tyto prohlubně 
budou mít běžně v nejnižším místě odtok, který sbírá vodu a odvádí jí do skladové nebo filtrační 
části. Údržba prohlubní závisí na jejich pozici u jamky, obecně se s nimi zachází jako s fairway 
nebo semirafem.  
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2. Voda 
Z hydrologického hlediska náleží zájmové území do povodí řeky Vltavy. Nachází se v těsné 

blízkosti  řeky Berounky - v její údolní nivě, která je nejvýraznějším krajinotvorným prvkem 
dané oblasti. Další vodotečí, v jejíž blízkosti se bude golfový areál nacházet, je Lipanský potok. 
Území je popsáno v příloze č. B.1. - Hydrogeologická charakteristika (Mgr. G. Licková, Ph.D.). 

Předkládaný záměr se nachází  v k.ú. Zbraslav a Lipence. Obě katastrální území  jsou dle 
Nařízení vlády č. 103/2003 Sb. o stanovení zranitelných oblastí a o používání hnojiv a 
statkových hnojiv, střídání plodin a provádění protierozních opatření v těchto oblastech do 
zranitelné oblasti zařazeny. Toto nařízení vlády rozpracovává Směrnici 676/91/EEC (nitrátová 
směrnice). Z toho vyplývají pro hospodaření na půdách v daném k.ú. určitá omezení, neboť 
v daném území je zvýšená koncentrace dusičnanů ve vodách. Při výstavbě a provozu bude 
muset být k tomuto omezujícímu režimu přihlédnuto. Dané území je ploché, pokryté pokryvnými 
sedimenty. Existuje možnost kontaminace z infiltrace, tzn. kontaminace podzemních vod a jejich 
odvodňování do uvedených vodotečí. Je třeba věnovat pozornost i této skutečnosti.  

V minulosti bylo koryto Berounky v prostoru údolní nivy měněno povodněmi i lidskými 
zásahy, vznikala mrtvá ramena. Území je významné v tlumení průběhu povodní, v transformaci 
povodňové vlny zájmového území. Tuto funkci je třeba dále  zvýraznit. 

Ve fluviálních sedimentech údolní nivy jsou zdroje mělkých podzemních vod, často výrazně 
kontaminované živinami z rostlinné zemědělské výroby. Jedná se o vodu nevyužitelnou pro 
zásobování pitnou vodou. Ve štěrkopískových sedimentech údolních teras se setkáváme se 
zvodní související přímo s vodou toku Berounky. Voda údolních niv proudí propustnými náplavy 
ve směru spádu dna toku Berounky a současně při nižších stavech vody v toku odvodňuje 
terasové uloženiny holocenních náplavů. Hladina podzemní vody kolísá mělce pod terénem 
v hloubce 0,2 - 3,0 m, často vystupuje k povrchu a to v závislosti na srážkách a hladině vody 
v toku. 

Průměrný roční úhrn srážek za období 1901 – 1950 ze stanice Radotín je 533 mm. 
Průměrná roční teplota vzduchu v letech 1931 – 1960 je 8,6° C. Po stránce klimatické lze 
zájmové území zařadit dle klasifikace E. Qitta (1971) do oblasti T2 charakterizované dlouhým 
létem, teplým a suchým, velmi krátkým přechodným obdobím s teplým až mírně teplým jarem a 
podzimem, krátkou mírně teplou zimou s krátkým trváním sněhové pokrývky. Je patrné, že 
maximální úhrn srážek je v letních měsících (viz kap. C.2.). Tyto se však pro značný odpar na 
dotaci podzemní vody podílejí minimálně. K největší dotaci dochází v jarních měsících, kdy jsou 
podzemní vody dotovány z tající sněhové pokrývky.  

Z doposud zpracovaných záplavových čar pro Q5, Q20, Q100, Q2002  (viz grafická příloha č. 2 
přílohy č. F.1.) vyplývá, že při průtoku Q20 je území zcela zaplaveno, při průtoku Q5 je zaplaveno 
částečně. Z toho lze odvodit, že k úplnému zaplavení dochází při průtoku, odpovídajícímu 
zhruba Q10. Území rovněž částečně zasahuje do vymezené aktivní zóny (viz grafická příloha č. 3 
přílohy č. F.1.). Při návrhovém průtoku Q2002  a plánovaném stavu území dle změny Z 720/00 
ÚPn Hl. města Prahy bude hloubka záplavy na většině zájmového území 2 -3 m, ve spodní části 
až 4 m (viz grafické přílohy  č. 4 a 5 přílohy č. F.1.). Rychlost proudu se pohybuje ve spodní 
části území okolo 0,4 – 0,6 m/s, v horní části blíže ke Kazínu dosahuje rychlostí kolem           
0,6 - 1 m/s, výjimečně místně až 1 – 1,2 m/s (viz grafické přílohy  č. 4 a 5 přílohy č. F.1.).  

Zásobování golfového areálu vodou je rozděleno na zásobování pitnou z vodovodních řadů 
vodou pro konzumní, hygienické účely a pro mytí strojů údržby, golfových vozíků. Další odběr je 
dočasný a bude probíhat při výstavbě. Jedná se o kropení zdrojů prašnosti v období sucha. 
Druhé zásobování představuje závlahová voda čerpaná z nově zřízených retenčních nádrží.  
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Potřeba pitné vody pro zaměstnance a návštěvníky 

Zázemí jak pro zaměstnance, tak i pro návštěvníky bude zajištěno ve stávajícím areálu 
golfové akademie (statek Peluněk), tj. klubovna, restaurace, ubytování a ostatní provozy. Odběr 
vody pro hřiště a všechny objekty v areálu je zajištěn nově vybudovanou vodovodní přípojkou 
DN90 z uličního řadu v ulici K Radotínu. 

V sezóně je plánovaný počet 40 zaměstnanců a průměrný počet denních návštěvníků, kteří 
nebudou přítomni celou pracovní dobu, v rozmezí 120 – 150 osob pro jedno hřiště, tj. 200 – 
300 osob pro celý areál. V závislosti na počtu zaměstnanců a návštěvníků v sezóně a mimo 
sezónu se bude potřeba vody měnit.  

Tabulka č. 15 

údržba hřiště 13 osob 
restaurace 10 osob 
administrativa 8 osob 
indoor 3 osoby 
obchod 2 osoby 

zaměstnanci 

ostatní 

celkem 8 hod 

4 osoby 

max. počet denních návštěvníků celkem 8 hod 300 osob/den 

   
 
Průměrná denní potřeba vody Qp: Výpočet denní potřeby vody vychází z předpokládaného 

počtu zaměstnanců lokality (40 osob), z předpokládané maximální denní návštěvnosti (na 1 hod 
směny vychází 37,5 osob) a specifické denní potřeby vody na EO 60 l.den-1. Při jednosměnném 
provozu lze uvažovat celkovou průměrnou denní potřebu vody v období sezóny 4.650 l/den.  

Maximální denní potřeba Qmax d: Byla stanovena vynásobením celkové průměrné denní 
potřeby koeficientem 1,25 na 5.812,5 l/den. 

Maximální hodinová potřeba Qmax h: Byla stanovena z maximální denní potřeby vody při 
použití koeficientu 2,1 a době provozu 8 hodin na cca 1.526 l/hod tj. cca 0,42 l/s. 

 

Potřeba vody pro mytí strojů a golfových vozíků 

Průměrná potřeba užitkové vody pro mytí strojů je 20 l/den na jeden stroj, při počtu 45 
strojů (15 malých strojů s ruční obsluhou, 23 pojízdných strojů s obsluhou např. sekačky, malé 
traktory..., 7 přídavných zařízení) je potřeba 900 l/den v období sezóny, což za období březen - 
září znamená 189 m3. Mimo sezónu potřeba vody pro tento účel bude minimální. 

 

Potřeba vody při výstavbě 

Odběr vody bude navýšen o odběr vody používané ke kropení cest a ploch za účelem 
snižování prašnosti v letních měsících. Potřebné množství  vody pro kropení je odhadováno na 
20 m3/hod., tj. na 160 m3/den v období sucha. 
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Potřeba závlahové vody 

Zavlažovány budou plochy odpališť a jamkovišť a dále cvičná jamkoviště. Stejné plochy 
budou vystrojeny systémem drenáží. Zdrojem zavlažovací vody budou nově navržené retenční 
nádrže – jejich hlavní dotace se předpokládá ze zásob podzemní vody, vyskytující se při povrchu 
(tzv. přípovrchové zvodnění). Projekt nepředpokládá získávaní vody z větších hloubek, což platí 
jak pro závlahovou, tak pro pitnou vodu. Pro závlahy bude dále používána i voda srážková jako 
doplňkový zdroj. 

Veškerá voda, která bude čerpána z retenčních nádrží, musí před vstupem do zavlažovacího 
systému projít přes štěrkový filtr do betonové jímky. Odtud pak bude distribuována systémem 
plastových trubek až k samotným rozprašovačům.  

Jamkoviště budou zavlažována výsuvnými postřikovači umístěnými kolem každého 
jamkoviště. Postřikovače budou zavlažovat patovací povrch jamkoviště. Přilehlé svahy, 
přístupové plochy a plochy u bankru budou těmito postřikovači zavlažovány pouze nepřímo. 
Postřikovače budou zavlažovat plochu odpališť, částečně přilehlé svahy a přístupové plochy.  

Vzhledem ke klimatickému regionu, který je teplý a mírně vlhký a s ohledem na původní 
charakter zamokřeného území - blízkost řeky Berounky a její nivy, nelze přesně určit potřebu 
závlahové vody. Předběžný předpoklad projektanta na spotřebu závlahové vody je následující:  
8 -12 l/s po dobu 8 hodin v nočním závlahovém cyklu, což představuje množství cca 
125.000 m3/ rok pro 18 jamkové hřiště.  

Závlahy budou prováděny od dubna do září. Celková potřeba závlahové vody pro celou 
plochu 36 jamkového hřiště činí v průměru cca 250.000 m3/ rok. 

3. Ostatní surovinové a energetické zdroje 

Nároky na suroviny - štěrky a písky 

Pro vybudování kořenové, drenážní a filtrační vrstvy při stavbě jamkovišť, odpališť a 
parkovišť bude podle expertního odhadu potřeba celkem cca 12.000 tun štěrků a písků. Pokud 
tento typ suroviny nebude k dispozici v požadovaném množství a kvalitě (zrnitosti) z výkopku, 
bude surovina přivezena. Návoz bude probíhat postupně podle okamžité potřeby v závislosti na 
harmonogramu výstavby. Ve stejném objemu bude materiál odvezen. 

Do kořenové vrstvy bude přimícháno zanedbatelné množství organického substrátu pro 
zvýšení retenční schopnosti kořenové vrstvy po zálivce či atmosférických srážkách. 

Elektrická energie 

Všechny objekty v areálu statku Peluněk jsou napájeny samostatnou přípojkou 
z trafostanice umístěné v oplocení areálu statku. Dimenze přípojky je 2 x (3x240 + 120 mm2). 
Jednotlivé objekty mají samostatné měření a je využívána noční sazba. Cílová velikost hlavních 
jističů pro jednotlivé objekty statku Peluněk je následující: 

A – restaurace, ubytování 2 x 300 A 
B – prodejna, kanceláře        50 A 
C – zázemí, ubytování        40 A 
D – klubovna        25 A 
E – indoor      120 A 

V objektech není jiný zdroj energie, tzn., že el. energie je využívána pro svícení, topení, 
ohřev teplé vody, technologii větrání a kuchyně. 

Jističe pro stávající hřiště  2 x 16 A jsou navrženy s ohledem na odběr el. energie potřebné 
pro závlahy a osvětlení (v případě noční hry).  
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Potřebný příkon8 elektrické energie pro celý záměr činí cca 200 kW pro čerpací zařízení 
golfového hřiště, osvětlení apod. Očekávaná soudobost nepřesáhne 140 kW v žádném ze 
zmíněných odběrných míst. Předpokládaná roční spotřeba bude činit cca 200 MWh a bude 
závislá na době provozu klubovny. 

Příkon i soudobý odběr čerpacího zařízení může být nárazově vyšší, roční spotřebu však 
zásadně neovlivní. Zpracovatelé se však nezabývali dalšími podrobnostmi (výpočet jalového 
proudu, čtvrthodinového maxima apod.) s ohledem na neznalost finálního způsobu distribuce 
závlahové vody.  

Energetická bilance, spotřeba celého areálu: 
Celkový instalovaný výkon Pi =  200 kW 
Celkový soudobý příkon Ps = 140 kW 

Odběr elektrické energie je nasmlouván se správcem PRE. 
 

B.III. Údaje o výstupech 

1. Ovzduší 

Hlavní bodové zdroje  znečištění ovzduší 

V souvislosti s realizací a následným provozem navrhovaného záměru nelze předpokládat 
vznik bodového zdroje znečištění ovzduší. Všechny objekty v areálu statku Peluněk jsou 
napájeny samostatnou přípojkou z trafostanice umístěné v oplocení areálu statku, stejně tak i a 
plánovaný objekt údržby. V doprovodných stavbách není jiný zdroj energie, tzn., že el. energie 
je využívána pro svícení, topení, ohřev teplé vody, technologii větrání a kuchyně. 

Během výstavby hřiště budou bodové zdroje (deponie ornice a zeminy) součástí plošného 
zdroje, kterým je skrytá a upravovaná pláň. 

Hlavní plošné zdroje  znečištění ovzduší 

Za plošný zdroj znečištění ovzduší lze obecně označit vlastní stavební činnost v ploše 
budovaného areálu (úpravy terénu, skrývání povrchových vrstev, přesuny materiálu, výkopové 
práce, pojezdy nákladních aut a dalších stavebních mechanismů). Jedná se o plošný zdroj 
dočasný, časově omezený po dobu budování areálu, prostorově omezený, což je dáno 
etapovitostí výstavby. 

Skrytá zemina včetně ornice bude dočasně (rozumí se po dobu, než bude opět využita) 
deponována v prostoru staveniště a bude působit jako dočasný zdroj znečištění ovzduší 
prachem. Dočasným zdrojem prašnosti se pravděpodobně stanou i některé sypké materiály 
použité při výstavbě zpevněných ploch a komunikací v prostoru areálu, ačkoliv skládky 
materiálů použitých v průběhu stavby by měly být malých rozměrů. Výše prašnosti bude záviset 
na vývoji počasí v průběhu stavby. 

V době provozu golfového hřiště nebudou žádné plošné zdroje znečišťování ovzduší vznikat. 
Charakter plošného zdroje bude mít parkovací plocha pro osobní automobily návštěvníků areálu.  

Hlavní liniové zdroje znečištění ovzduší 

V době provozu golfového hřiště je za liniové zdroje znečištění ovzduší možno považovat 
jízdy osobních automobilů na parkoviště v areálu a zpět a nutné materiální zabezpečení, které 

                                            
 
8 zatím se jedná o předběžný výpočet, přesné hodnoty budou upřesněny v dalších stupních projektové 
dokumentace 
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bude zajišťováno dodávkovými vozy (max. 2 dodávkové vozy denně). Vedle výfukových zplodin 
se v menší míře, a to především v době stavby, jedná i o úlety prachových částic. Příspěvek 
emisního zatížení v souvislosti s nárůstem dopravy způsobeným navrhovaným záměrem je díky 
současné kvalitě ovzduší únosný. Liniovým zdrojem znečištění budou komunikace po dobu 
výstavby vlivem mobilních zdrojů - dopravních prostředků používaných při přísunu materiálů 
(písek, humózní vrstva, štěrk, příp. další stavební materiály). 

Vzhledem k tomu, že není v současném stavu přípravy dokumentace možné stanovit 
konkrétní techniku, která bude při výstavbě použita, uvádíme alespoň údaje o hodnotách emisí 
vozidel pro techniku běžně používanou. 

Tabulka č. 16 

Údaje o hodnotách emisí vozidel (KSA – korigovaný součinitel absorpce):  

vozidlo povolená hodnota KSA průměrná naměřená hodnota 
KSA 

TATRA 815 1,46 m-1 (povolené překročení 
o 25%) 0,55 m-1   

autocisterna T 815 CAPL 16 1,41 m-1 0,53 m-1 
TATRA JAMAL 
TATRA 8x8   

1,14 m-1 0,03 – 0,05 m-1 

rypadla řady DH s motory 
LIAZ 1,7 m-1 0,46m-1 

Tabulka č. 17 

stroje CATERPILLAR - dle provedeného měření metodou volné akcelerace:  

stroj NOx (g/kWh) CO (g/kWh) CH (g/kWh)     pev. 
část.(g/kWh) 

rypadlo CAT 350 LME 6,80 3,50 1,10 
dozer CAT D5H 13,70 5,80 1,60 
dempr CAT D 300 D 9,50 1,30 1,50 

neměřeno 

předepsané hodnoty 
EUROI   8,00 4,50 1,10 0,36  

2. Odpadní vody 
V průběhu provozu budou vznikat splaškové vody v max. množství 5.812,5 l/den. Bude 

využito stávající napojení na areálové žumpy se smluvně zajištěnou likvidací odpadních vod. Po 
dobudování obecní kanalizace bude areál na tuto kanalizaci napojen. Kvalita vypouštěných 
splaškových vod do městské kanalizace musí být max. v koncentracích povolených pro městské 
odpadní vody. Zázemí víceúčelového areálu lze zařadit mezi producenty bez specifického vlivu 
na provoz kanalizační sítě a městské čistírny odpadních vod. 

Kanalizace splašková 

je totožná s potřebou pitné vody….. 95 - 100 % odtéká jako splašky tj. 
Qp = 4.650 l/den 
Qmax d = 4.650. 1,25 = 5.812,5 l/den 
Qmax h = 5.812,5. 2,1 . 8-1 = cca 1.526 l/hod tj. cca 0,42 l/s 
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Dešťová kanalizace s možností kontaminace NEL 

Tato kanalizace bude odvádět dešťové vody ze zpevněných ploch, kde lze předpokládat 
možnost kontaminace ropnými látkami – parkoviště a údržba. Na konci této dešťové kanalizace 
bude umístěn odlučovač ropných látek. Po dobudování obecní kanalizace budou dešťové vody 
svedeny do kanalizační přípojky. Odlučovač ropných látek by měl být navržen jako zakrytý 
podzemní plastový obetonovaný objekt. Koncentrace ropných látek na výstupu z odlučovače 
bude zaručena v hodnotě méně než 0,2 mg/l.  

Závlahová voda - drenážní voda 

Většina povrchové vody ze zájmového území, bude svedena do speciálních drenážních 
jímek. Tyto jímky budou sloužit jako filtr mechanických nečistot, kde voda prochází několika 
speciálně upravenými vrstvami štěrku a mikrobiálně aktivní ornicí. Do hlubších vrstev půdy se 
bude dostávat voda nezávadná. Technické řešení těchto filtračních zařízení bude vycházet 
z ověřených zkušeností při stavbách silnic a dálnic a jiných golfových hřišť (viz obr. č. 3). 

Z tabulky č. 1 přílohy č. E.1. vyplývá, že golfový areál se bude nacházet na území ve sklonu 
do 3 st., stupeň infiltrace je 3. - 4. (kategorie 3 = střední stupeň infiltrace, 0,08 - 0,83 mm/min, 
kategorie 4 = nízký stupeň infiltrace 0,025 - 0,08 mm/min). Generace infiltrace byla provedena 
na základě metodiky VÚMOP Praha, výzkumného  úkolu NAZV QC0242 „Uplatnění systému 
alternativního managementu půdy a vody v krajině“. Z tabulky č. 1 přílohy č. E.1. dále vyplývá, 
že u všech kódů BPEJ je uplatňován vždy u dvou kódů BPEJ § 6/1, § 7/6, § 8/1 a dále paragraf 
§ 7/5a, § 7/5b Nařízení vlády č. 103/2003 Sb.  

V komentáři Nařízení vlády č. 103/2003 Sb. o stanovení zranitelných oblastí a o používání 
hnojiv a statkových hnojiv, střídání plodin a provádění protierozních opatření v těchto oblastech 
autor zmiňuje, že pro půdu s kódem BPEJ: 2.56.0.0, 2.57.0.0, 2.58.0.0, 2.13.0.0 platí z hlediska 
ochrany povrchových vod  § 6. Tzn., že v klimatickém regionu 0 - 5 (kam patří i k.ú. Zbraslav a 
Lipence) nelze v období 15.11. - 31.1. aplikovat hnojiva s rychle uvolnitelným dusíkem a 
v období 1.10. - 28.2. nelze aplikovat hnojiva s minerálním dusíkem (viz § 6 Nařízení vlády      
č. 103/2003 Sb.). 

Při výstavbě je nutno uplatnit i §§ 7, 6 Nařízení vlády č. 103/2003 Sb., a to na všech kódech 
BPEJ. Při zapojeném travním porostu toto opatření neplatí.  

Hnojení tekutými statkovými hnojivy na pozemcích bez přítomnosti porostu nebo slámy 
k následným jarním plodinám v období od 15. října do začátku období zákazu hnojení podle 
tabulky č. 1 přílohy č. 2 k tomuto nařízení je možné pouze v I. a II. aplikačním pásmu, a to 
v dávce do 80 kg celkového dusíku . ha-1. Tekutá statková hnojiva se nejpozději do 24 hodin od 
aplikace zapraví do půdy.   

Při vlastním provozu je nutno uplatnit i § 8/1 Nařízení vlády č. 103/2003 Sb., a to na všech 
kódech BPEJ po celé období. Limit dusíku na 1 ha nesmí být vyšší jak 170 kg . ha-1 (viz § 8 
Nařízení vlády č. 103/2003 Sb.). Toto je velmi podstatná podmínka provozu a na jednotlivé 
jamkoviště, dráhy, odpaliště  musí být vedena přesná doba aplikace a dávky hnojení 
v provozním deníku. 

Viz též kapitola B.II.1 Půda, Plán hnojení. 



MISOT, s.r.o. OZNÁMENÍ ZÁMĚRU podle § 6 a  přílohy č. 3 zákona č. 100/2001 Sb. 
pracoviště Karlovy Vary Prague National Golf Club - ZBRASLAV 
 

  
 - 37 - 

Posouzení srážko - odtokových poměrů na plánovaném staveništi na příkladu etapy 
s povodím o velikosti 30 ha 

Aby nedocházelo ke splachům ze staveniště golfového areálu do Berounky nebo do 
Lipanského potoka, bude vhodné vody soustředit do provizorních retenčních nádrží a odtud 
během výstavby po odsazení vody řízeně odčerpávat čerpadly na plovácích z hladiny. Vody se 
doporučuje svádět drenáží, která  bude ve výstavbě a rovněž zachytávat přirozenou cestou dle 
upraveného reliéfu terénu navrženého hřiště.  

Posouzení staveniště na déšť: 
� Intenzita 130 l/s/ha 15 minut, p = 0,5 

� Intenzita 40 l/s/ha 60 minut, p = 0,5 

 
Na objemy těchto deštů se navrhuje vytvořit retenční prostory po dobu stavby golfového 

areálu. Definitivní objemy po zatravnění a zprovoznění golfového areálu mohou byt cca 5 x 
menší. 

� Koeficient odtoku tráva = 0,1 

� Koeficient odtoku výstavba = 0,5 

Větší je objem deště hodinového, na který je nutné navrhnout retenční záchytné nádrže 
o potřebném objemu. Retenční nádrž R1 může mít užitný objem vyšší, pokud se uvažuje 
v budoucnu s jejím využitím pro závlahové vody. 

Retenční nádrže je navrhováno provést nejnižším místě každé prostorové etapy budování 
golfového areálu s užitným objemem 2.500 m3 pro 30 ha povodí etapy během výstavby. Užitný 
objem lze po zatravnění a zprovoznění golfového hřiště zmenšit na výsledný potřebný objem 
450 m3. 

Retenční nádrže je navrhováno vyprazdňovat čerpáním z hladiny po odsazení do Lipanského 
potoka před sérií několika záchytných přepážek na vodoteči. Kapacita čerpadla Q = 8,0 l/s, 
výtlačné potrubí DN100. K vyprázdnění dojde za cca 75 hodin (při stavbě).  

Přednostně se doporučuje vodu použít zpětně na závlahu zatravňovaných ploch, nebo jako 
postřik pro snížení prašnosti na staveništi. 

Při definitivním zatravnění hřiště a zprovoznění se nechají objemy v retenční nádrži 
zasakovat nebo se využijí zpětně na závlahu golfového hřiště. 

Na vodoteči Lipanském p. je navrhováno provést kaskádu několika záchytných hrází pro 
zachycení naplavenin. Hrázky lze po uvedení areálu do provozu odstranit, eventuelně při 
odsouhlasení správcem vodoteče je možné hrázky ponechat ve funkci, pouze odtěžit 
naplaveniny z průběhu výstavby. 

Protierozní opatření na stavbě: rýhy po svahu kolmé na vrstevnice rychle zavírat, nebo 
přerušovat  zásypovými zítkami po cca 20,0 m, zatravňovat co nejrychleji od vrchu povodí.  

Pokud budou realizovány dvě retenční nádrže, u přepouštěné retenční nádrže utvořit plnící a 
záchytný přikop s ochrannou hrází pro převedení srážkových vod do druhé. Tento přikop 
uchovat ve funkci co nejdéle až po založení trávníků. 

Od nejnižšího místa provádět systematicky rozvody závlahových vod a veškerých drenáží 
zaústěných do retenčních nádrží, čímž dojde k systematickému převedení dešťových vod do 
těchto nádrží. Co nejrychleji provádět zatravňováni od nejvyššího místa. 

Výše popsanými opatřeními, zejména vytvořením retenčních nádrží a systematickou 
výstavbou drenážního systému svedeného do retenčních nádrží by nemělo docházet ke 
splachům a zakalování v Berounce ani Lipanském potoce, jelikož kapacita nádrží je navržena 
s rezervou na přívalový déšť vyskytující se dle statistik 1 x za dva roky. 



Hydrotechnické výpo čty l = 130 l/s/ha pro etapu A1 o vým ěře povodí 30 ha (vzorový výpo čet) 

Periodicita p = 0,5000          
Intenzita směrodatného deště i = 130,00 [l/s.ha]      15 min. déšť      
            

Redukovaná plocha povodí Deš ťový pr ůtok 
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- ha   - ha ha ha ha l/s m3 l/s m3 
A1 30 0,1 0,5 3 15 0,1 0,49 390 351 1.950 1.755 

Nátok do reten ční nádrže :  390 351 1.950 1.755 
            

 Hydrotechnické výpo čty l = 130 l/s/ha pro etapu A1 o vým ěře povodí 30 ha (vzorový výpo čet) 

Periodicita p = 0,5000          
Intenzita směrodatného deště i = 40,00 [l/s.ha]      1 hod. déšť      
            

Redukovaná plocha povodí Deš ťový pr ůtok 
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- ha   - ha ha ha ha l/s m3 l/s m3 
A1 30 0,1 0,5 3 15 0,1 0,49 120 432 600 2.160 

Nátok do reten ční nádrže :  120 432 600 2.160 



Návrhová velikost retenčního prostoru R1 pro etapu A1 s velikostí povodí 30 ha  

 Definitivně Stavba 15 min Stavba 1 hod 

 P = 0,5 P = 0,5 P = 0,5 

R1 390 m3 1.755 m3 2.160 m3 

 

3. Odpady  
Základní povinnosti stanovené původcům odpadů jsou uvedeny v hl. II § 16 zákona 

č. 185/2001 Sb. Zejména v ustanovení hl. I a hl. II tohoto zákona, kde jsou zpracovány základní 
povinnosti původců. Jejich realizace je nutnou, nikoliv však postačující, podmínkou plnění 
zákona, např. povinnost původce shromažďovat odpady podle ustanovení § 13 zákona 
o odpadech a § 5 vyhl. MŽP č. 383/2001 Sb., o podrobnostech nakládání s odpady ve znění 
vyhl. č. 294/2005 Sb. v platném znění. Protože původce není provozovatelem zařízení 
k využívání, odstraňování nebo výkupu odpadů a není ani držitelem souhlasu příslušného 
krajského úřadu k provozování tohoto zařízení, neřeší, jak oprávněná osoba s odpady 
převzatými od původce naloží. Pokud budou odpady vzniklé v souvislosti s přípravou území 
k provozu vznikat právnické osobě, která bude přípravou pověřena, je nutné vlastnické vztahy 
k odpadům smluvně zabezpečit. 

Při realizaci záměru se z hlediska nakládání s odpady kladou na provozovatele povinnosti 
vyplývající ze zákona č. 356/2003 Sb. o chemických látkách a chemických přípravcích ve znění 
zák. č. 125/2005 Sb. Při výstavbě a provozu je nutné zohlednit činnosti související se 
zabezpečením desinfekce, čistoty a hygieny provozu, při nichž můžou být chemické látky a 
prostředky použity, což musí řešit provozní a manipulační řády, dále technologické postupy. 

Před zahájením stavby budou odstraněny odpady ze zájmového území, ze sousedních 
pozemků s naplaveným komunálním odpadem a z příkopů cest, kde se nachází  několik malých 
divokých skládek. Množství odpadu není známo, odborný odhad celkové plochy znečištěné 
odpadem je 3.750 m2 a mocnost odpadů v průměru 0,4 m. Odstranění a převoz odpadů 
provede oprávněná osoba. Charakteristika odpadů odpovídá ostatnímu komunálnímu odpadu – 
kód 20.03 a zemině (včetně zeminy z kontaminovaných míst) – kód 17.05. Vyčištění prostoru 
stavby osobou oprávněnou k nakládání s odpady a v souladu se zákonem o odpadech             
č. 185/2001Sb. včetně souvisejících předpisů a prováděcích vyhlášek v platném znění. 

S ohledem na charakter záměru a možnou produkci odpadů nelze za předpokladu 
dodržování obecně závazných právních předpisů na úseku odpadového hospodářství očekávat 
z hlediska ochrany životní prostředí nestandardní situace s významným nepříznivým vlivem na 
životní prostředí. Při výstavbě areálu budou vznikat běžné stavební odpady uvedené 
v následující tabulce. Tyto odpady bude likvidovat firma provádějící stavbu v souladu se 
schváleným projektem a podmínkami povolení terénních úprav a stavebního povolení. 
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Tabulka č. 18 Zařazení odpadů, které budou vznikat při výstavbě golfového hřiště 
   podle vyhlášky č. 381/2001 Sb. - Katalog odpadů. 

Kód druhu odpadu Název druhu odpadu 
17 02 01 Dřevo   
17 02 03 Plasty 
17 05 04 Zemina a kameny neuvedené pod číslem 17 05 03 
20 01 01 Papír a lepenka  
20 01 11 Textilní materiály  
20 01 27 Barvy, tiskařské barvy, lepidla a pryskyřice obsahující nebezpečné látky 
20 01 28 Barvy, tiskařské barvy, lepidla a pryskyřice neuvedené pod číslem 20 01 

27 

Tabulka č. 19  Zařazení odpadů, které budou vznikat při provozu golfového centra 
   podle vyhlášky č. 381/2001 Sb. - Katalog odpadů. 

Kód odpadu Název odpadu 
20 01 01 Papír a lepenka 
20 01 02 Sklo 
20 01 39 Plasty 
20 02 01 Biologicky rozložitelný odpad 
20 03 01 Směsný komunální odpad 
 

V plném provozu se předpokládá produkce nejvýznamnějších odpadů ve výši: 
� plasty     0,8 tun/rok 
� papír      1,2 tun/rok 
� směsný komunální odpad   4,8 tun/rok 
� biologicky rozložitelný odpad  2,5 tun/rok 
 
Separovaný odpad bude ukládán do kontejnerů (papír, PVC, komunální odpad), resp. 

zásobníků (plasty, sklo) s pravidelným smluvním odvozem oprávněnou firmou. Z údržby 
golfového trávníku bude vznikat v množství do 10 m3 ročně odpad ze seče z intenzívně 
udržovaných míst. Bude umisťován do řádné bezodtoké betonové jímky se spádem do 
odkalovací části, vápněn a jako vyzrálý kompost vracen v rámci vyrovnané ekologické 
energetické bilance do území, v němž vznikl.  

4. Hluk, vibrace 
Hladiny akustického tlaku mechanismů pro údržbu trávníku jsou srovnatelné s běžnými 

zemědělskými stroji LpA = 60 – 90 dB (A). Předpokládáme, že jejich provozní doba bude 
v pracovních dnech během osmihodinové směny, tj. pondělí až pátek od 8,00 do 16,00 hod. 
Kosení u jednotlivých herních prvků běžně: odpaliště 3 - 4 krát týdně; fairway 2 – 3 x týdně; 
jamkoviště 1 x za den. Souběh jednotlivých strojů, coby zdrojů hluku bude omezený velikostí 
plochy, různým postupem prací pro údržbu trávníku na jednotlivých herních prvcích a obecně 
postupem prací za účelem údržby trávníku (tj. omezení, které vyplývá z praxe, např. souběhu 
sekačky a rozmetadla hnojiv popř. herbicidů, neboť hnojiva + herbicidy, pokud nebudou 
aplikovány postřikem, je účelné aplikovat až 2 dny po sekání z důvodu „vysání“ aplikovaného 
přípravku sekačkou, nebo omezení souběhu sekačky a vertikutátoru, který se používá jednou za 



MISOT, s.r.o. OZNÁMENÍ ZÁMĚRU podle § 6 a  přílohy č. 3 zákona č. 100/2001 Sb. 
pracoviště Karlovy Vary Prague National Golf Club - ZBRASLAV 
 

  
 - 41 - 

dva roky, kdy se trávník začne projevovat plstnatěním). Odhadujeme, že pro provoz golfového 
areálu, pokud jej považujeme za zdroj hluku, nebudou nutná protihluková opatření.  

Jiná situace nastává při výstavbě, kdy vlivem nahromadění většího počtu zdrojů hluku, je 
ohroženo splnění limitů – u hodnoceného záměru budou využívány stroje dozer, rypadlo, 
traktor, nakladač a nákladní auta9 se zvýšenou hlukovou zátěží. Pro představu (uvedené údaje 
se mohou lišit v závislosti  stáří stroje a jeho technickém stavu): 

Předpokládá se využití těchto strojů  (NA=nákladní automobily) 

Tabulka č. 20 

hladina akustického výkonu dB(A) stroj 
Stojící jízda 

NA TATRA JAMAL 86 81,7 
NA TATRA 8x8 85 81 
lžicové rypadlo DH 421 69,8 – 89,2 

Dozer CAT D5H-M5592 74,2 – 91,2 

Tabulka č. 21 Údaje o výsledcích měření některých používaných strojů (dle měření 
   KHS K. Vary ze dne 18.6.2002): 

Stroj LAmin LAmax LAeq LEX,8h 

Dozer CAT D5H – M5592  74,2 91,2 84,4 83,2 
Nakladač DH 421  69,8 89,2 76,3 74,2 
 
Vysvětlivky LAmin  - minimální hladina akustického tlaku (nejnižší naměřená hodnota) 
          LAmax  - maximální hladina akustického tlaku (nejvyšší naměřená hodnota) 
          LAeq    - ekvivalentní hladina akustického tlaku  
          LEX,8h  - směnová hladina expozice hluku (pro osmihodinovou pracovní dobu) 
 

Z  výše uvedených důvodů a vzhledem k relativně velké vzdálenosti trvale obydlených 
objektů (střed golfového areálu je vzdálen 400 m, nejbližší místo terénních úprav je vzdáleno od 
obytné zástavby 100 m) předpokládáme, že není nutné po dobu zvýšené hlukové zátěže 
navrhovat v okolí stavby protihluková opatření, popř. lze využít deponie ornice jako protihlukové 
bariéry (o minimální výšce 3,5 m a minimální délce valu, která se rovná dvojnásobku 

                                            
 
9 Technické požadavky na výrobky z hlediska emisí hluku stanovené nařízením vlády č. 9/01 Sb. musí 
zařízení splňovat vždy při uvedení na trh nebo do provozu (v případě terénních úprav je to dozer, rypadlo, 
a nakladač, tedy zařízení, pro která jsou stanoveny nejvyšší přípustné hodnoty emisí hluku).  Výrobce 
strojů a zařízení  používaného při údržbě trávníků musí uvádět údaj o garantované hladině akustického 
výkonu zařízení (v současné době tuto povinnost ukládá § 4 písm. a) nařízení vlády č. 9/01 Sb.). Pokud 
bylo zařízení v provozu ještě před nabytím účinnosti NV je pak nutno zjistit tuto hodnotu přímým 
měřením v bezprostřední vzdálenosti od zařízení v místě jeho nasazení do provozu metodami uvedenými 
v příloze č. 3 nařízení vlády č. 9/01 Sb. Přípustné hodnoty emisí hluku pro dozery jsou následující: pokud 
čistý instalovaný výkon (P) zařízení je menší nebo roven 55 kW, pak od 1.4.2002 je přípustná   hodnota 
104 dB/1pW, od 3.1.2006 bude tato hodnota snížena na 101 dB/1pW. Pokud čistý instalovaný výkon (P) 
zařízení je větší než 55 kW, pak od 1.4.2002 je přípustná   hodnota 85 + 11 lgP dB/1pW, od 3.1.2006 
bude tato hodnota snížena na 82 + 11 lg P dB/1pW. Pokud vznikají vibrace při dopravě a při práci 
mechanismů, je provozovatel povinen provádět opatření k tomu, aby nedocházelo k nepříznivému 
působení vibrací na člověka. 
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vzdálenosti mezi zdrojem hluku a ochranným valem). Konečné řešení protihlukových opatření v 
období výstavby však může být učiněno až na základě výsledků odborného posudku. Tento 
posudek nebyl v současném stupni projektové dokumentace zpracován, protože není znám 
přesný výškopis plánovaných terénních úprav ani etapovitost výstavby, které jsou nezbytným 
podkladem pro výpočet (posouzení vlivu jednotlivých zdrojů hluku na okolní životní prostředí,  
tj. výpočet hodnoty hladin akustického tlaku A v jednotlivých sledovaných bodech životního 
prostředí, vychází z akustického výkonu zdroje a konfigurace terénu mezi zdrojem 
a jednotlivými sledovanými body životního prostředí). Odborný posudek bude zpracován před 
povolením terénních úprav. 

Pro ověření vlivu hlučnosti z dopravy po okolních komunikacích na rekonstruovaný objekt A 
(restaurace, ubytování) statku Peluněk v Praze 5 - Zbraslavi byl zpracován odborný posudek 
ing. Jiřím Bečkou v říjnu  r. 2003, z něhož citujeme: "Na základě výsledků provedených měření 
možno konstatovat, že chráněné prostory obytného charakteru, které budou umístěny v 
rekonstruovaném objektu A statku Peluněk na úrovni jeho 2. nadzemního podlaží a podkroví, 
resp. v navazujícím objektu C (zázemí, ubytování) na úrovni jeho podkroví u východní fasády, 
orientované směrem k dopravně zatížené Strakonické ulici nebudou vystaveny zvýšené hlukové 
zátěži vlivem dopravy po okolních komunikacích. V exteriéru před okny nově navrhovaných 
prostorů obytného charakteru nebudou překročeny nejvýše přípustné hodnoty hlučnosti 
stanovené ve smyslu znění přílohy 6 Nařízení vlády č. 502/2000 Sb. při použití přídavné korekce 
K = + 5 dB(A) na blízkost hlavní dopravní komunikace. Obvodové stěny chráněných prostorů, v 
nichž budou osazena nová plastová okna, resp. nová střešní okna ve střešní konstrukci 
podkrovních prostorů v objektu C (s TZI 2), budou s rezervou vyhovovat požadavku platné 
normy ČSN 73 0532 na zajištění zvukové izolace obvodových konstrukcí Rwmin´ = 30dB.  V 
interiéru chráněných prostorů bude vlivem dopravy po okolních komunikacích splněn s rezervou 
požadavek přílohy č. 5 NV č. 502/2000 Sb. na nejvýše přípustnou úroveň hlučnosti LAeqp = 40/30 
dB(A) pro den/noc." Příslušný orgán KHS má tuto dokumentaci k dispozici. 

Odborný posudek pro ověření předpokládaného vlivu hlučnosti z provozu nově 
navrhovaných akusticky činných zařízení technologického charakteru byl zpracován ing. Jiřím 
Bečkou v říjnu r. 2003. Posudek se týkal nuceného větrání, chlazení a vytápění prostorů v 
objektech A a C ve vztahu k nejexponovanějším chráněným prostorům ve vlastních 
rekonstruovaných objektech a dále ve vztahu k nejbližším chráněným objektům obytného 
charakteru. Citujeme: "Na základě výsledků provedených výpočtů možno konstatovat, že provoz 
nově navrhované technologie, která bude zajišťovat nucené větrání, chlazení a vytápění 
prostorů v objektech A a C rekonstruovaného statku Peluněk v Praze 5 - Zbraslavi (č.p. 881), 
bude vyhovovat všem požadavkům příslušných příloh NV č. 502/2000 Sb. na zajištění ochrany 
prostorů ve vlastních rekonstruovaných objektech (okolních objektech obytného charakteru) 
před nadměrným hlukem. Příslušný orgán KHS má tuto dokumentaci k dispozici. 

Vliv parkoviště na chráněné prostory ve smyslu § 30 odst. 3) zákona č. 258/2000 Sb. 
v platném znění nebyl zvlášť posouzen. Z odborného posudku  pro ověření vlivu hlučnosti 
z dopravy po okolních komunikacích na rekonstruovaný objekt A (restaurace, ubytování) statku 
Peluněk v Praze 5 - Zbraslavi lze odhadnout, že plánované parkoviště, přičemž parkovací plocha 
u statku Peluněk je již v provozu s počtem parkovacích stání 50, bude mít největší 
vliv z hlediska hlučnosti přímo na objekty statku a na jejich chráněné venkovní prostory. 
V zájmu provozovatele je tedy odborně zhodnotit umístění parkoviště, jeho kapacitu a 
případnou realizaci protihlukových opatření. Odborný posudek musí být zpracován před vydáním 
stavebního povolení.   

Realizací golfového areálu se i tento prostor stane chráněným venkovním prostorem - 
nezastavěným pozemkem sloužícím k rekreaci a sportu. Proto odborný posudek za účelem 
vyhodnocení hluku po dobu výstavby a provozu golfového hřiště ke konkrétním chráněným 
prostorám, by měl zohlednit zmíněnou skutečnost ve vztahu k jiným zdrojům hluku, např. 
k hlučnosti z dopravy po okolních komunikacích a navrhnout případná protihluková opatření. 
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Odborný posudek může být zpracován poté, co bude známa cílová konfigurace terénu a 
etapovitost výstavby. Cílová konfigurace terénu závisí na hydrotechnických výpočtech 
zaměřených mj. na zachování průtočnosti území, na výsledcích hydrogeologického průzkumu a 
bude detailně zpracována v dokumentaci  pro vydání povolení terénních úprav.  

Totéž platí pro uvažovanou druhou parkovací plochu umístěnou poblíž Lipanského statku 
případně v jeho areálu, jejíž realizace závisí na potřebě navýšit kapacitu parkovací plochy.  

5. Záření radioaktivní, elektromagnetické 
Vlastní provoz golfového hřiště není zdrojem žádného druhu radioaktivního či 

elektromagnetického záření. 

6. Popis rizik bezpečnosti provozu 
Osoby pohybující se v okolí golfového areálu musí být chráněny před letícími míči. K tomuto 

účelu je navržen takový systém umístění odpališť a jamkovišť a pravidla hry, která vyloučí 
ohrožení turistů, přicházejících návštěvníků nebo náhodných chodců. 

 

C. ÚDAJE O STAVU ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ V DOTČENÉM 
 ÚZEMÍ 

1. Výčet nejzávažnějších environmentálních charakteristik 
dotčeného území 

Územní systém ekologické stability 

Z územního systému ekologické stability hlavního města Prahy, zpracovaného v roce 1999 je 
patrné, že zájmové území se dostává do kontaktu s  EVSK (ekologicky významný segment 
krajiny), kterým je Lipanský potok a Mokřady Lipanského potoka. Zájmová lokalita se nachází 
v nárazníkové zóně nadregionálního biokoridoru řeky Berounky. Jedná se o pomocnou kategorii 
(v zákonu č. 114/1992 Sb. ani v navazujících předpisech není uvedena), která podtrhuje 
ekostabilizační význam jednotlivých nadregionálních biokoridorů. 

Významné krajinné prvky 

V prostoru zájmového území se nachází významný krajinný prvek podle § 6 zák. ČNR         
č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, ve znění pozdějších předpisů – lesík na pozemku 
č. 2325/4 v k.ú. Lipence, který však není přímo dotčenou plochou. Dále se v těsném sousedství 
zájmového území nachází VKP Berounka. Celé zájmové území je tvořeno VKP - údolní nivou 
řeky Berounky. 

V bezprostředním okolí se nachází významný krajinný prvek Mokřady Lipanského potoka 
podle § 6 zák. ČNR č. 114/1992 Sb. Jedná se o rákosinu a břehové porosty při vodním toku.  

Zvláště chráněná území 

Zájmové území nezasahuje do žádného zvláště chráněného území ve smyslu § 14, odst. 2 
zák. ČNR č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, ve znění pozdějších předpisů. 
V bezprostředním okolí se nachází zvláště chráněné území Přírodní památka Krňák. Jedná se 
o slepé rameno Berounky pod Zbraslavským zámkem a části pobřeží Vltavy, kde na jejím levém 
břehu jsou v nivě zbytky lužního lesa, vodní a mokřadní společenstva. 
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NATURA 2000 

Tabulka č. 22 Nejbližší evropsky významné lokality (EVL) a ptačí oblast (PO), viz 
   obr. č. 5  

Název oblasti Vzdálenost od záměru 
EVL Břežanské údolí 2.564 m 
EVL Lochkovský profil 2.643 m 
EVL Kulivá Hora 2.983 m 
EVL Karlické údolí 3.275 m 
EVL Radotínské údolí 3.470 m 
EVL V hladomoří 5.647 m 
PO Křivoklátsko 20.363 m 

 
 

Historický, kulturní nebo archeologický význam 

V zájmovém území se nenacházejí žádné památkově chráněné objekty a není ani známo, že 
by se v předmětném území nacházely archeologické památky. V širším okolí, jižně od 
zájmového území, je navržena památková zóna. 

Případné střety, zejména v oblasti územní ochrany, je třeba řešit případ od případu, aby se 
minimalizovaly nebo zcela vyloučily nepříznivé dopady na zachovalé části krajiny. 
 

K nejzávažnějším faktorům zatěžujícím území patří:  
� znečišťování povrchových toků nečištěnými nebo nedostatečně čištěnými odpadními 

vodami  
� vysoký podíl zornění zemědělské půdy => zájmové území se nachází v oblasti částečně 

narušené vlivem intenzivního využívání krajiny zejména pro účely zemědělství 

Přes uvedené negativní vlivy lze širší okolí zájmového území označit za poměrně stabilní.



Obr. č. 5 Přehledná situace umístění plánovaného golfového areálu ve vztahu k umístění evropsky významných lokalit a  
  ptačích oblastí; listoklad ZM 1 : 50.000, záměr se nachází na ML 12 - 42 ZBRASLAV 

 



2. Stručná charakteristika stavu složek životního prostředí 
v dotčeném území, které mohou být ovlivněny 

Ovzduší 

Klimatické faktory  
Zájmové území náleží do klimatického regionu T2 (QUITT,1971), charakterizovaného 

dlouhým teplým a suchým létem, velmi krátkým přechodným obdobím, s teplým až mírně 
teplým jarem i podzimem, krátkou, mírně teplou suchou až velmi suchou zimou, s velmi 
krátkým trváním sněhové pokrývky. Zájmové území leží ve výšce cca 195 m n.m. 

Hřiště je umisťováno do lokality, která se vyznačuje nízkou hustotou zdrojů znečišťování 
ovzduší a nízkou celkovou emisní vydatností. Proto je relativně dobrá místní kvalita ovzduší. 

Tabulka č. 23 Klimatická charakteristika teplé oblasti T2 

  Počet letních dnů 50 - 60 
  Počet dnů  s průměrnou teplotou 10° C a více 160 - 170 
  Počet mrazových dnů 100 - 110 
  Počet ledových dnů 30 - 40 
  Počet dnů se sněhovou pokrývkou 40 - 50 
  Počet dnů zamračených 120 - 140 
  Počet dnů jasných  40 - 50 
  Průměrná teplota v lednu (° C) -2 - -3 
  Průměrná teplota v dubnu (° C) 8 - 9 
  Průměrná teplota v červenci (° C) 18 - 19 
  Průměrná teplota v říjnu (° C) 7 - 9 
  Průměrná roční teplota vzduchu v letech 1931-1960 (° C) 8,6 
  Průměrný počet dnů se srážkami 1 mm a více 90 - 100 
  Srážkový úhrn ve vegetačním období (mm) 350 - 400 
  Srážkový úhrn v zimním období (mm) 200 - 300 
Průměrný roční úhrn srážek za období 1901-1950 ze stanice  
Radotín (mm) 

533 

 

Voda 

Z hlediska hydrologického náleží zájmové území do povodí řeky Vltavy, a to do 
hydrologických povodí 1 - 09 - 04 a 1 - 11 - 05. Jedná se o údolní nivu řeky Berounky, která je 
z jihu ohraničena výběžkem jílovišťských lesů. 

Zájmové území je začleněno do širší oblasti na jihu Prahy, která je tvořena soutokem Vltavy 
a Berounky. Celá oblast je odvodňována drobnými vodotečemi do Berounky (levostranný přítok 
Vltavy) a do Vltavy. Nejvýraznějším krajinotvorným prvkem je v tomto území řeka Berounka, 
která má v tomto území svou poslední část toku před ústím do Vltavy. V minulosti se koryto 
Berounky v prostoru údolní nivy překládalo, přičemž vznikla mrtvá ramena. Jedním z nich je 
rameno zvané "Krňov" (Lipanský potok10) u Zbraslavského zámku, kterým protékala část vody 
Berounky. Rameno Krňov zaúsťuje do Vltavy pod Zbraslaví. Řadou stavebních zásahů byl průtok 

                                            
 
10 Lipanský potok je v současné době dotován vodou z jílovišťských lesů, tj. Lipeneckým a Kyjovským 
potokem. Hladina vody ve zmíněných tocích značně kolísá (extrémy – přívalové vody, vysýchavost). 
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v tomto rameni přerušen => pod ústím Krňáku povodeň (srpen 2002) zničila podélnou 
koncentrační hráz a vytvořila postranní říční tůň. 

 
Informace o Lipanském potoce:   
� Hydrologické číslo povodí: 1 - 09 - 04 - 012 

� V profilu: v Lipencích, pod soutokem s Kyjovským potokem 

� Plocha povodí (A) v km2: 4,940 

� Průměrná dlouhodobá roční výška srážek (P) v mm: 536 

� Průměrný dlouhodobý roční průtok (Qa) v l.s-1: 6,5 

� Třída: IV. 

 
M - denní průtoky (Qm) v l.s-1: 
M 30 60 90 120 150 180 210 240 270 300 330 355 364 Tř. 
Qm 14 10 8 7 6 5 4 3,5 3 2 1,5 1 0,5 IV. 
 
N - leté průtoky (QN) v m3.s-1: 
N       1               2               5              10              20              50             100            Tř. 
QN    0,5            1,1            2,0            2,9            3,8             5,2             6,4             IV. 

 
Povodeň velmi výrazně připomněla, že při výstavbě regulace nešlo jen o zesplavnění řeky, 

ale že této stavby bylo využito k podstatně problematičtějšímu účelu, totiž k omezení prostoru 
zaujímaného řekou. Regulace odebrala řece četná její postranní ramena a poměrně rozsáhlá 
záplavová území. Tato území, jak jsme již zmiňovali v kap. B.I.5., jsou velmi významná 
v tlumení průběhu povodňové vlny rozlivem do plochy, tzv. povodňový rozliv.  

Niva Berounky je ploché území, které lze považovat z hlediska odvádění povodňových 
průtoků  za velmi aktivní. Tuto důležitou funkci je nutné zachovat i při postupných změnách 
jeho využívání pro rekreační a sportovní účely. Na Berounce je vymezeno záplavové území 
nejvyšší zaznamenané přirozené povodně (srpen 2002)  a aktivní zóna pro průtoky s 
periodicitou 100 let. Na drobných vodních tocích jsou vodoprávním úřadem stanovena 
záplavová území pro průtoky, které se vyskytují při přirozené povodni s periodicitou 100 let. 



MISOT, s.r.o. OZNÁMENÍ ZÁMĚRU podle § 6 a  přílohy č. 3 zákona č. 100/2001 Sb. 
pracoviště Karlovy Vary Prague National Golf Club - ZBRASLAV 
 

  
 - 48 - 

Tabulka č. 24 
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Opatření podporující rozliv do niv 

Technické úpravy koryt byly v minulosti prováděny nejčastěji na kapacitu odpovídající 2 – 5 
leté vodě, což byla kapacita požadovaná pro ochranu orné půdy a jiných intenzivních 
zemědělských kultur. Dnes se v nivách, určených k povodňovému rozlivu, pokládá za vhodnou 
kapacitu koryt, která odpovídá nejvýše vodě jednoleté. V případě luk v nivách, postačuje 
kapacita na úrovni tzv. třicetidenní vody. 

Opatření podporující rozliv do niv mají dvě úrovně – údržba a investiční opatření, spadající 
do oboru revitalizací.  

Údržba se provádí tak, aby kapacita koryta nebyla podporována. Výrazněji se omezuje 
odstraňování usazenin a porostů v korytě. Pročišťování se provádí jen v rozsahu nezbytném pro 
funkčnost těch drenážních soustav, o které mají majitelé pozemků zájem. Z koryta se 
odstraňuje nanejvýše padlé a naplavené dřevo, příp. odpady. 

Cílem investičních opatření je buď stávající koryto změlčit a rozčlenit, nebo zcela nahradit 
korytem novým. Dalším typem opatření může být výstavba polosuchých poldrů s nízkými 
hrázemi a širšími krajinnými funkcemi. Nejedná se pouze o technicky pojatou hráz (suché 
poldry). Plocha zátopy polosuchých poldrů se stává přirozeným územím (např. částečné 
nadržení vody může přecházet v mokřad apod.). 

Podrobně viz příloha č. F.1. Hydraulické posouzení. 

 

Flóra a fauna 

Mapované území bylo z hlediska vegetačních typů rozděleno do čtyř lokalit, kterými jsou 
lemy cest a polí, lesík, Lipanský potok s jeho mokřady a pole. 

Současný stav flóry v prostoru plánovaného záměru plně odpovídá jeho lokalizaci a způsobu 
jeho dosavadního využití, tj. zemědělská činnost v nivě řeky Berounky. Převážná většina 
zemědělských ploch v zájmovém území není v letošním roce obdělávána. Tyto plochy jsou 
porostlé vegetací ruderálního charakteru. V zájmovém území jsou stále patrné následky povodní 
z roku 2002 především v podobě odpadu a naplavenin v křovinách a remízech. Je tomu tak i 
v případě olšiny ve východní části území, která evidentně nepřežila změny vyvolané těmito 
záplavami. Lipanský potok včetně jeho mokřadů je ovlivňován postupnou ruderalizací. Niva 
potoka, která je zřetelně vytvořena podél silnice Dolní Černošice – Lipence a v prostoru pod 
čističkou odpadních vod je ve své horní části v chatové kolonii silně znečištěna odpadními 
vodami a výluhy z četných kompostů a černých skládek. Směrem po proudu se situace 
postupně zlepšuje.  

Nejcennějším stanovištěm mapovaného území jsou mokřady Lipanského potoka. Cennou 
lokalitou s velkým významem pro ekologickou stabilitu by v budoucnu mohl být Lipanský potok 
a jeho nivy. Cestou ke zlepšení současného stavu umělého koryta by mohla být jeho revitalizace 
s podporou břehových porostů s odpovídající druhovou skladbou. Lipanský potok s mokřady leží 
za hranicí plánované výstavby golfového areálu.  

Krajinářsky významným prvkem je topolová alej procházející střední částí zájmového území. 
Zdravotní stav některých jedinců zmiňované aleje je zhoršený a několik z nich již zcela 
odumřelo. Cesta, kterou alej lemuje slouží jako cyklostezka a vykazuje zvýšený pohyb osob. 
Tento fakt by měl být jedním z důvodů podporujících rekonstrukci topolové aleje. Cílem obnovy 
by mělo být uchování aleje jako biologicky a krajinářsky významného prvku zájmového území, 
nikoli její celková likvidace. Odumřelý lesík na východě území by se mohl stát předmětem 
rehabilitace, která bude pravděpodobně dosti nákladná a dlouhodobá.   

Ve sledovaném území nebyl zaznamenán výskyt žádného zvláště chráněného ani 
ohroženého druhu rostlin. Podrobněji viz příloha č. C.1. 
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Z dendrologického průzkumu vyplývá, že zdravotní stav topolové aleje je neuspokojivý, 
přibližně jedna třetina stromů se nachází ve špatném zdravotním stavu. Alej zjevně nebyla  
cíleně ošetřována po mnoho let, patrně v ní došlo pouze k nahodilým zásahům s cílem asanovat 
padlé či zaklíněné jedince ohrožující bezpečnost provozu na cyklostezce. Došlo také k dosadbě 
dvou jedinců, u nichž byly zjištěny částečně zapěstované koruny. K celkovému stavu aleje 
rovněž nepřispěly povodně v roce 2002, jejichž důsledkem je mimo jiné fyziologické oslabení 
dřevin a pravděpodobně následný výskyt houbových onemocnění u mnoha jedinců.  

 Topolová alej je bezesporu významným krajinným prvkem nivní krajiny řeky Berounky a 
biotopem pro různé druhy živočichů, měla by být proto zachována a rekonstruována. 
Rekonstrukce by měla být provedena také v zájmu bezpečnosti provozu na cyklostezce a 
bezpečnosti provozu budoucího golfového areálu.  

Zcela jistě bude rekonstrukce aleje střetem ekonomického a biologického zájmu. 
Nejjednodušší a nejlevnější je ponechání stromů ve stávajícím stavu. V tomto případě by však 
musel být v budoucnu vstup do aleje z bezpečnostních důvodů zakázán. Další možností je 
důkladné ošetření všech stromů. Tato cesta však není řešením, protože ošetření především 
nestabilních jedinců zajistí bezpečnost jen na několik málo let, což je v nepoměru k množství 
vynaložených nákladů.   

Jako vhodný postup se jeví prvotní pečlivý výběr stromů k vykácení, čímž se systematicky 
předejde dražšímu kácení, které by ohrožovalo potencionální výsadbu v mezerách. Na většině 
stromů bude nutný bezpečnostní a zdravotní řez, kterým budou odstraněny suché větve a 
zajištěny podmínky pro další růst těchto stromů. Výsadba nových stromů  by mohla využít 
stávajícího sponu za použití starších odrostků, které brzy nahradí současné stromy. Podrobný 
návrh ošetření stromů a následnou realizaci rekonstrukce topolového stromořadí by měla 
zpracovat a provést pečlivě vybraná zahradnická firma, která má tuto činnost ve své náplni.  

Obnova aleje by měla být volena v původní dřevinné skladbě (geneticky původní zdroje 
sadebního materiálu), příp. s využitím dlouhověkých druhů stromů. Jako vhodný taxon se jeví 
topol černý. Populace topolu černého (Populus nigra) čelí vážnému ohrožení v nadnárodním 
měřítku. Úpravy lužních ekosystémů v důsledku zemědělství a urbanizace redukovaly přirozená 
stanoviště topolů černých. Druhy autochtonních topolů byly vytlačeny uplatňováním rychleji 
rostoucích hybridů topolů nebo byly zničeny jejich drancováním. Dalším nebezpečím je také 
možná introgrese genů ze šlechtěných topolů nebo pěstovaných klonů mimoevropského 
původu, jako např. samčího klonu ’Italica’, který je rozšířen po celé kontinentální Evropě. 
V případě úspěšné obnovy aleje by další zmlazování topolu černého řadilo alej do sítě 
chráněných jednotek (plochy na sekundárních stanovištích) pro záchranu genofondu tohoto 
druhu.  

V rámci dendrologického průzkumu byla pozornost věnována také lesíku. Jedná se o remíz, 
který je obklopen zemědělskými plochami. Zdánlivě navazuje na olšové porosty přírodní 
památky Krňák a jeví se jako jakýsi fragment původně pravděpodobně celistvého komplexu. 
Jednoznačnou převahu v zastoupení dřevin má olše lepkavá (Alnus glutinosa), v menší míře pak 
vrba křehká (Salix fragilis), vtroušenými dřevinami jsou jasan ztepilý (Fraxinus excelsior), bříza 
bělokorá (Betula pendula), jeřáb ptačí (Sorbus aucuparia) a topol vlašský (Populus nigra var. 
Italica). Keřové patro, tvořící  především obvod této lokality, je tvořeno druhy bez černý 
(Sambucus nigra), vrba křehká (Salix fragilis), vrba košíkářská (Salix viminalis), růže šípková 
(Rosa canina) a ostružiník keřovitý (Rubus fruticosus). Z olšiny vybíhá SSZ směrem úzký pás 
dřevin tvořený především několika statnými jedinci vrby křehké a bohatým keřovým patrem 
s převahou bezu černého, který spolu s bylinným podrostem vytváří místy neprůchodnou 
bariéru. V SSZ linii dřevin je nejvíce patrný stále zachycený odpad a naplaveniny po povodních 
v roce 2002. 

Olše lepkavá je dřevina dosti náročná na světlo, jen v mládí se může přizpůsobit zastínění. 
Je to dřevina s maximálními nároky na vláhu v půdě a vyskytuje se i na stanovištích s hladinou 
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podzemní vody trvale na půdním povrchu. Záplavy v době vegetačního klidu jí nevadí, avšak 
v době růstu snese záplavy asi jen 14 dní. Závěrem bylo řečeno, že tento druh nejlépe roste na 
humusových, nevápenných, mokrých půdách, dostatečně provzdušněných. Třída defoliace 
charakterizující stav korun stromů olšinového porostu se pohybuje v rozmezí 4 až 3. Většina 
stromů v porostu je zcela odumřelých pravděpodobně v důsledku zasažení povodněmi v roce 
2002. U některých jedinců je koruna patrná, ale s často zaschlým i letošním olistěním. Charakter 
remízu zůstal uchován díky zachovanému keřovému patru a několika statným jedincům vrby 
křehké, která je v požadavcích na vláhu v půdě mnohem tolerantnější než olše lepkavá. Snese 
bez následků krátkodobé záplavy během vegetační doby, vyrovná se s kolísáním hladiny 
podzemní vody a přečká bez poškození i trvalý pokles hladiny vody. Celkově lze konstatovat, že 
olšový porost nepřežil změny vyvolané povodněmi v roce 2002. Současný vzhled remízu je 
z krajinářského i biologického hlediska značně nereprezentativní. Vykácením odumřelých jedinců 
a jejich nahrazením novou výsadbou v původní dřevinné skladbě, nebo volbou odolnějších 
druhů snášejících sezónní záplavy by zcela jistě došlo ke zatraktivnění této plochy v krajině. 
Podrobněji viz dendrologický průzkum, přílohy č. D.1. - D.3. 

Z výsledků provedeného předběžného faunistického průzkumu vyplývá, že na zkoumané 
lokalitě se vyskytují převážně obecně rozšířené druhy jak rostlin tak živočichů.  Dnešní rostlinná 
společenstva zájmového území jsou vesměs sekundární. Lokalita je kryta vegetací tří typů. Část 
lokality tvoří neobhospodařovaná pole, plocha lokálního biokoridoru Lipanského potoka a plochy 
ruderálních porostů, které jsou v různém stupni vývoje. Zastoupení živočichů odpovídá 
vegetačním poměrům ve sledovaném území. Při předběžném faunistickém průzkumu zájmového 
území byl  registrován výskyt několika zvláště chráněných druhů. Jsou to čmelák zemní - 
Bombus terrestris (ohrožený),  skokan zelený - Rana kl. esculenta (silně ohrožený), vlaštovka 
obecná - Hirundo rustica (ohrožený), krahujec obecný - Accipiter nisus (ohrožený)  a koroptev 
polní - Perdix perdix (ohrožený). Populace těchto druhů nejsou příliš početné, pouze zelení 
skokani jsou místy v Lipanském potoce hojnější. Skutečný stav populací především obojživelníků 
a plazů ukáže až faunistický průzkum na jaře 2006.  

Vybudování golfového areálu na zkoumané lokalitě nemusí být v rozporu se zájmy ochrany 
přírody, dokonce může dojít ke zlepšení současného stavu, který není příliš povzbudivý. Toho 
lze dosáhnout několika způsoby. Především je důležité zachování lokálního biokoridoru v nivě 
Lipanského potoka. Ten by měl být široký alespoň 15 – 20 m a rozhodně by neměl být kosen. 
Podél Lipanského potoka vedou tahové stezky srnčího a prasete divokého. Stezky vedou 
především po levém břehu, začínají u chatové kolonie a pokračují do PP Krňák. Pokud dojde 
k jejich přerušení například zásahem do nivy Lipanského potoka v prostoru pod ČOV, zvířata 
budou migrovat i přes herní plochy golfového hřiště. Plot v těchto místech dlouhodobě nevydrží 
a divočáci při přesunu hledají potravu.  

Další možnost ke zlepšení současného stavu vidí zpracovatel předběžného faunistického  
průzkumu v revitalizaci umělého koryta a rozšíření nivy v prostoru od chatové kolonie po silniční 
mostek u obce Lipence a pod ČOV. Tam navrhuje vybudování několika tůní a meandrů. Dále 
považuje za důležitou revitalizaci  degradovaného lesního porostu, odstranění náplavů a 
vybudování malé vodní plochy.  Revitalizace topolové aleje je již navržena v biologickém 
průzkumu firmy MISOT, s.r.o. . Podrobněji viz příloha č. C.2.  
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Půda 

Většina pozemků dotčených navrhovaným záměrem je součástí zemědělského půdního 
fondu (§ 1, odst. 2 a 3 zákona ČNR č. 334/1992 Sb., o ochraně zemědělského půdního fondu). 
Zbylé plochy náleží k pozemkům plnícím funkci lesa (zákon č. 289/1995 Sb., o lesích a o změně 
a doplnění některých zákonů - lesní zákon), ostatním komunikacím a vlastnímu vodnímu toku 
v korytě.  

Pozemky ZPF v zájmovém území a jeho navazujícím okolí jsou zařazeny do BPEJ: 2.56.00, 
2.58.00, 2.57.00, 2.13.00. Bonitní půdně ekologická jednotka (BPEJ) 2.56.00 patří do I. třídy 
ochrany, BPEJ 2.57.00 a 2.58.00 do II. třídy ochrany a BPEJ 2.13.00 do III. třídy ochrany. 

Katastrální území Zbraslav (791733) a Lipence (683973) byla zařazena do seznamu 
zranitelných oblastí Podle přílohy č. 1 Nařízení vlády č. 103/2003 Sb., o stanovení zranitelných 
oblastí a o používání a skladování hnojiv a statkových hnojiv, střídání plodin a provádění 
protierozních opatření. S účinností od 1. 1. 2004 je nutné se při používání a skladování hnojiv a 
statkových hnojiv, střídání plodin a provádění protierozních opatření řídit výše zmíněným 
nařízením. 

 

Geologie 

Území města Prahy leží ve střední části Českého masivu a spadá do oblasti tepelsko-
barrandienské. Nejstarší geologický podklad Prahy tvoří na severozápadě a jihozápadě svrchní 
proterozoikum. 

Paleozoikum - je zastoupeno ordovikem, silurem a devonem. Paleozoické uloženiny byly 
zvrásněny do úzkého brachysynklinoria protaženého ve směru JZ - SV, kde nejstarší horniny 
vystupují na okrajích a nejmladší jsou soustředěny uprostřed struktury. Pravidelnost uložení  je 
porušena příčnými a podélnými poruchami (pražský zlom, šárecký zlom, závistský přesmyk).  

Křída - dnešní rozšíření křídových sedimentů na území Prahy je výsledkem terciérní a 
kvartérní denudace. Proto se zde zachovaly jen horniny   

Terciér - terciérní mořského a sladkovodního (příp. brakického) cenomanu a spodního a 
středního turonu.sedimenty jsou zastoupeny uloženinami, řazenými k miocénu a pliocénu.  

Kvartér - je zastoupen pleistocenními a holocenními sedimenty. Značný význam, co do 
rozsahu i mocnosti, mají na území Prahy antropogenní uloženiny. Jejich ukládání je spojeno 
zejména se  stavební a těžební činností. 

Zájmové území je budováno horninami staršího paleozoika, konkrétně ordovikem, který je 
zde stratigraficky zastoupen vrstvami dobrotivskými, libeňskými a letenskými. 

Dobrotivské vrstvy jsou vyvinuty jako černé slídnaté jílovité břidlice, na jejichž bázi se 
nachází poloha křemenců. Tyto křemence jsou označeny jako skalecké a tvoří lavice vzájemně 
oddělené vložkami a proplástky slídnatých břidlic.Libeňské vrstvy jsou ve spodní části tvořeny 
řevnickými křemenci o kolísavé mocnosti, které ve vyšší části přecházejí do černých břidlic. 
Nadložní vrstvy letenské jsou charakteristické střídáním pískovce a drob s břidličnatými 
vložkami. Četné polohy pískovce mají karbonátový tmel. 

Kvartérní sedimenty jsou v zájmovém území zastoupeny poměrně pestře. Jedná se o 
deluviální převážně soliflukční sedimenty (písčitá hlína až hlinitý písek), sedimenty splachových 
depresí a náplavových kuželů (písčitá hlína, hlinitý písek až štěrk), fluviální terasové štěrkopísky 
a fluviální sedimenty inundovaných území. 
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Hydrogeologie 

Zájmové území leží na území dvou hydrogeo1ogických rajónů - 135 Kvartérní sedimenty 
Dolní Berounka a 625 Proterozoikum a paleozoikum v povodí přítoků Vltavy. 
Z hydrogeologického hlediska lze v zájmovém území rozlišit dva typy podzemních vod, a to vody 
puklinové v horninách skalního podkladu a vody průlinové v eluviích a pokryvných útvarech. 

Vody puklinové: V horninách ordovického komplexu, pro vodu prakticky nepropustných, 
se voda vyskytuje pouze ve formě skalní vlhkosti a jako voda puklinová. Cirkulace vod probíhá 
především v nevětralých silně rozpukaných partiích při povrchu a v průběžných hlubších 
puklinách, které pronikají až do hloubky desítek metrů. Množství puklinové vody je závislé na 
charakteru rozpukání, rozvolnění a nevětrání horniny, na délce, hloubce, rozevřenosti a výplni 
puklin. Z toho důvodu mají ve zdejším území břidlice menší význam pro nadržení puklinových 
vod, protože pukliny v nich bývají často zaneseny splavenými hlinitými a jílovitohlinitými 
složkami zvětralin. Migrace vod je tím ztížena, mnohdy i znemožněna. V kompaktnějších 
sedimentárních horninách – křemencích, drobách, pukliny dosahují větších hloubek a často jsou 
pro vodu průchodnější. Infiltrace srážkové vody je v těchto horninách mnohem snazší. Do větší 
hloubky může voda proniknout jen po delších a rozevřenějších zlomových liniích, které také 
mohou mít o něco větší kapacitu. Slabší zvodně se mohou na vhodných místech nadržet 
v povrchových zónách větráním narušených hornin. Kapacita takových kolektorů je však značně 
proměnlivá a závislá na množství srážek. Přirozené vývěry puklinových vod jsou v zájmovém 
území řídké a jejich vydatnost je malá. Puklinové prameny se vyskytují na svazích, kde jsou 
většinou zakryty deluviálními sedimenty, pod nimiž voda odtéká do údolní nivy nebo do 
splachových depresí. 

Vody průlinové: Pokryvnými sedimenty prosakuje srážková voda v příznivých podmínkách 
až na skalní podklad, kde při bázi pokryvu vytváří dočasné zvodně. Ve svažitějším terénu stéká 
po skalním podkladu a místy vyvěrá na povrch drobnými prameny, často v úrovni údolní nivy, 
kde způsobuje lokální zamokření zemin. Vydatnost takových pramenů je malá a kolísavá, neboť 
je přímo závislá na srážkách.  

Na vložkách a proplástkách zemin s odlišnou zrnitostí a nižší propustností se po  
vydatnějších srážkách a po tání sněhu vytvářejí lokální zvodně a polohy se zvýšenou půdní 
vlhkostí. Pokud jsou tyto vrstvy uloženy mělce pod povrchem terénu dochází k jeho zamokření, 
případně zbahnění. 

� Terasové pískové a štěrkopískové sedimenty mají  samotný režim podzemní vody. Terasy 
vytvářejí v depresích skalního podkladu silně zvodnělé kapsy, které stahují vodu z okolí. 
Doplňování vody v těchto mělkých zvodních je závislé na rozloze terasy a na atmosférických 
srážkách. 

� Ve fluviálních sedimentech údolních niv řek a potoků se setkáváme se souvislou zvodní související 
přímo s vodou toku. Za vydatnějších srážek a v období tání sněhu se obohacují sedimenty 
údolních niv ještě podzemní vodou svahových sedimentů. Voda údolních niv proudí propustnými 
náplavy ve směru spádu údolního dna. Údolní nivy patří mezi významné zdroje užitkové vody, 
neboť voda je v nich snadno dosažitelná. Je však měkká, kolísavé teploty a nežádoucího 
chemického složení a je i zdravotně závadná. Vzhledem k rozdílným filtračním schopnostem 
sedimentů údolních niv, jsou jen některé jejich úseky vhodné pro odběr vody. Jako voda pitná je 
voda údolních niv použitelná jen po patřičné úpravě. Hloubka hladiny podzemní vody v údolních 
nivách zkoumané oblasti je malá, většinou kolísá v hloubce 1 až 3 m. V některých polohách voda 
vystupuje až k povrchu a způsobuje jeho zamokření a zbahnění. 

� Ve splachových depresích je zpravidla zvýšená půdní vlhkost a zvýšená možnost výskytu 
zvodněných poloh nad vložkami méně propustných zemin. Výskyt podzemní vody je zde často 
periodický. Voda je měkká, kolísavé teploty, nežádoucího chemické složení a je přímo závislá na 
srážkách. 
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D. ÚDAJE O VLIVECH ZÁMĚRU NA OBYVATELSTVO A NA  
ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ 

1. Charakteristika možných vlivů a odhad jejich velikosti a 
významnosti 

 

Vlivy na obyvatelstvo 

GOLF poskytuje služby ve sféře, která nabyla v posledních letech na zásadním významu - 
vyšší potřeba sportovního využití volného času z důvodu snižování průměrné týdenní pracovní 
doby a zvyšování psychické zátěže v zaměstnání. Sport je stále více přijímán jako možnost 
aktivního odpočinku všech generací. Navíc u mladé generace se jedná nejen o nabídku 
sportovního vyžití, ale i výdělku za nenáročnou práci.  

VYUŽITÍ VOLNOČASOVÝCH AKTIVIT k podpoře zdravého životního stylu, motivace dětí a mládeže 
k pozitivní seberealizaci, jsou hlavní kladné přínosy záměru, ale jejich velikost a význam nelze 
hodnotit samostatně, neboť důležitá je koordinace těchto aktivit v rámci celého regionu a 
systematická práce zahrnující školní i mimoškolní působení ve spolupráci s rodiči a 
společenskými organizacemi.  

Jedná se o vliv malý, ale významný z hlediska systematického regionálního přístupu. 

 

Sociálně - ekonomické důsledky 

Pokud pomineme skutečnost, že REALIZACE ZÁMĚRU bude určitým finančním přínosem pro 
městskou a státní pokladnu a že golfové hřiště nevyžaduje dotace ze státního rozpočtu na 
údržbu a obdělávání půdy, pak jeho vliv lze hodnotit i z hlediska zvýšení zaměstnanosti. 
Předkládaný záměr NOVĚ ZAMĚSTNÁ přímo až 40 pracovníků. V sezóně (duben – říjen) umožňuje 
vhodnou práci pro studenty. 

Zaměstnanost přímá: 
� 13 údržba hřiště 
� 10 restaurace 
� 8 administrativa 
� 3 indoor 
� 2 obchod  
� 4 ostatní: sezónní pracovníci (studenti vyšších škol), nosiči holí (sezónně a dle velikosti 

  turnaje), opravář golfových potřeb, golfový trenér apod.) – počet těchto   
  zaměstnanců, příp. brigádníků bude pohyblivý 

Dle potřeby členů budou poskytovány zvláštní služby (údržba vozíků, dobíjení 
elektrovozíčků, hledání a prodej míčků apod.).  

Tento vliv je možné hodnotit s ohledem na umístění záměru v blízkosti hlavního města Prahy 
s dostatkem pracovních příležitostí stejného nebo podobného zaměření jako malý a 
nevýznamný.  
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Vlivy na ovzduší a klima 

Z VÝSTAVBY GOLFOVÉHO HŘIŠTĚ - z liniového a z plošného zdroje bude trvat 18 měsíců, z toho 
6 měsíců připadá na hrubé zemní práce, 6 měsíců na osetí, vodní plochy a komunikace a 6 
měsíců na finální úpravy.  

Jedná se o vliv velký a významný, ovšem časově omezený.  
 
Z VLASTNÍHO PROVOZU GOLFOVÉHO HŘIŠTĚ, JEHO ÚDRŽBY nelze předpokládat změnu současného 

stavu vlivem zápachu, emisí, prašnosti nebo hluku, což vyplývá z charakteru předkládaného 
záměru – sport ve volné přírodě, zdroj tepla pro doprovodné stavby - elektrická energie. 
K údržbě golfového areálu jsou zapotřebí stroje pro sečení travnatých ploch, strojů a nářadí pro 
další údržbu a provoz, stroje pro údržbu okolních pozemků, stroje pro aplikaci hnojiv a 
pesticidů, stroje na sběr míčků a další (např. stroje pro regenerační zásahy). Vliv těchto strojů 
bude nižší až srovnatelný se současným stavem.  

Provoz a údržba golfového areálu bude v oznamovaném záměru podobná činnosti kosení 
luk, ovšem za účelem využití mimoprodukčních funkcí půdy. Rozdíl mezi klasickým kosením luk 
a plánovanou činností spočívá např. v zavlažovacím a drenážním systému, neboť travní porost 
je nejnáročnější z hlediska potřeby závlahové vody, dále v druzích a způsobech aplikovaných 
hnojiv, pesticidů a herbicidů, v ošetřování trávníku kosením apod. Vzhledem k používaným 
strojům (většinou slouží jako zemědělské stroje a stroje pro zahradní účely) lze předpokládat, že 
vlivy na okolí – emise prachu, emise hluku a vibrace budou srovnatelné s rozsahem současného 
množství emisí. Emisní limity zemědělských strojů používaných pro údržbu trávníků výrobci 
neuvádějí, protože do svých strojů montují sériově vyráběné motory, které jsou vyzkoušeny a 
schváleny pro daný účel a prostředek.  

Např. motory Kubota používané v sekačkách splňují požadované limity a normy platné po 
celém světě. Podrobnosti lze nalézt na webových stránkách výrobce 
(http://www.engine.kubota.ne.jp/english/). Tento vliv hodnotíme jako malý a nevýznamný. 

 
NÁRŮST AUTOMOBILOVÉ DOPRAVY související s provozem golfového hřiště bude velký v období 

hlavní sezóny o víkendech, malý mimo sezónu a během všedních dnů. Nepovažujeme jej za 
významný s ohledem na současnou kvalitu místního ovzduší. Posuzujeme-li parkoviště, můžeme 
konstatovat, že se jedná o vliv velký v období hlavní sezóny o víkendu, kdy se předpokládá 
naplnění kapacity parkovací plochy, ale mimo sezónu i během hlavní sezóny ve všední dny bude 
parkovat relativně malé množství aut. Vzhledem k tomu, že příjezd ke golfovému hřišti a 
možnost parkování je podmínkou realizace záměru, je nutné tento vliv  nepodceňovat  a provést 
vhodná kompenzační opatření, které jsou ve Zprávě o emisní inventuře ČR11 ke dni 31.12.2004 
charakterizována jako vhodná podpůrná činnost soukromého sektoru vedoucí ke snižování 
emisí. 

 
S žádným dalším novým zdrojem emisí se v souvislosti se záměrem v této oblasti nepočítá. 

Emisní zátěž dočasného charakteru související s obdobím výstavby areálu by měla být 
minimalizována především dodržováním technologické kázně, udržováním dobrého technického 
stavu používaných mechanizmů, skrápěním pojezdových komunikací v době sucha apod.  

 

                                            
 
11 Zprávě o emisní inventuře ČR, emisní projekci a souhrnná informace o Národních programech snižování 
emisí podle čl. 8 Směrnice Evropského parlamentu a Rady 2001/81/ES, o národních emisních stropech 
pro některé látky znečišťující ovzduší, 31.12.2004. 
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Vlivy na vodu 

Záměr negativně neovlivní ODTOKOVÉ POMĚRY v oblasti při dodržení následujících doporučení: 
nezvýšit výrazně celkovou kótu terénu; případné vyšší terénní nerovnosti situovat spíše ke kraji 
záplavového území; nevysazovat křovinaté porosty, spíše vzrostlé stromy s větvením alespoň 
2 m nad zemí; případné podlouhlé překážky či liniové porosty situovat ve směru proudění.      
Vliv malý, nevýznamný. 

 
Problematika OHROŽENÍ JAKOSTI POVRCHOVÝCH VOD přilehlých vodotečí při vlastní výstavbě a 

provozu při dodržení doporučení a ustanovení nebude významná. Vliv malý, nevýznamný. 
 
ZATRAVNĚNÍ  přinese zlepšení kvality vod po stránce parametrů dusíku. Významné je omezení 

dávek čistého N na 170 kg.ha-1. Tyto skutečnosti by měly mít při porovnání s běžnou 
zemědělskou rostlinnou výrobou vliv na zlepšení dusičnanového zatížení podzemních a 
povrchových vod dané oblasti. Vliv malý, významný. 

 

Vlivy na půdu, území a geologické podmínky 

VÝSTAVBA: Vliv prašnosti vyvolané stavebními stroji na půdu bude zanedbatelný, protože 
prach bude pocházet z půdotvorného substrátu. Kontaminaci půdy emisemi  škodlivin z 
výfukových plynů  považujeme za únosnou s ohledem na krátkodobost. Vliv malý, nevýznamný. 

 
PROVOZ HŘIŠTĚ VYŽADUJE ÚDRŽBU TRÁVNÍKŮ. Na většině plochy hřiště s výjimkou intenzívně 

udržovaných ploch jamkovišť a odpališť bude pro hnojení použita metoda mulčování (zeleného 
hnojení) tak, že po seči bude nadrobno upravený materiál ponechán k přirozenému rozpadu a 
obohacení kořenové vrstvy zejména dusíkatou složkou. Kromě lepší výživy bylinného patra bude 
takto docházet i k navyšování humózní vrstvy a pedologické stabilizaci udržovaných ploch. 
Odpaliště a jamkoviště budou pro snazší údržbu a správný herně technický stav dotována 
živinami ve formě granulátů s dlouhou dobou rozpadu (např. organominerální Lefert) nebo ve 
dvojitém bílkovinném obalu (např. přípravky společnosti Eurogreen či Lesco), taktéž 
s prodlouženou dobou distribuce živin. Předpokládaná hnojiva musí být schválena pro použití 
v ČR hlavním hygienikem. Na základě expertního odhadu se bude jednat ve srovnání s běžnou 
zemědělskou  produkcí o SNÍŽENÍ DISTRIBUCE HNOJIV na méně než jednu desetinu obvyklé dávky. 
Záměr nepočítá s používáním růstových regulátorů či přípravků omezujících růst nevhodných 
bylin, pouze při ochraně před zničujícím účinkem některých forem nemocí travních kultur bude 
po dohodě s orgánem ochrany životního prostředí použit v nezbytné míře k tomu vhodný 
preparát. 

Tento vliv souvisí se složkou životního prostředí voda. Při dodržení určitých podmínek 
vyjmenovaných jako opatření v kapitole D.IV lze tento vliv považovat za malý, ovšem významný  
vzhledem k tomu, že se jedná o dvě složky ŽP, jej nesmí provozovatel golfového areálu 
podceňovat. 

 
ZA PROTIEROZNÍ OPATŘENÍ je považováno v době výstavby i provozu hlavně ROZČLENĚNÍ RELIÉFU 

A TRVALÝ VEGETAČNÍ KRYT. Golfové hřiště nabízí podstatné zvýšení celkové retenční schopnosti 
daného území, a tím mimo jiné i snížení nebezpečí vodní a větrné půdní eroze. Tento vliv 
hodnotíme jako malý a nevýznamný s ohledem k umístění záměru v inundačním území, kde 
hlavním opatřením je zachování průtočnosti, což vyvolává přizpůsobení protierozních opatření.  
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Žádné negativní vlivy na GEOLOGICKÉ ANI PEDOLOGICKÉ PODMÍNKY se nepředpokládají. V přímém 
sousedství se zájmovým územím bylo stanoveno chráněné ložiskové území Lipence I. evidované 
pod č. 09670100, jehož hranice je respektována a není nikde překročena. Podle dokumentace 
Geofondu Praha se v CHLÚ nachází 2 evidovaná ložiska štěrkopísku. Vliv malý a nevýznamný. 

 

Vlivy na flóru a faunu 

Realizace výstavby golfového hřiště povede k ZÁNIKU BIOTOPU pole - jedná se o biotop silně 
ovlivněný a vytvořený člověkem. Realizací golfového areálu dojde k druhovému zpestření 
vegetace a ke vzniku trvalého travního porostu, tj. k celosezónnímu krytu a k omezení větrné a 
vodní eroze. Vliv hodnotíme jako velký a významný. 

 
Výše zmíněný vliv pravidelného kosení, změny kultury a ZVÝŠENÝ POHYB OSOB NA PLOCHÁCH. 

Tento vliv provozu může mít DOPAD NA SOUSEDNÍ ÚZEMÍ. Golfové plochy se stávají součástí 
územních systémů ekologické stability. Umožňují při dodržení vyjmenovaných opatření migraci 
fauny při současném ZLEPŠOVÁNÍ FLÓRY JEJÍ DIVERZIFIKACÍ A STABILIZACÍ. Travní porosty a ostatní 
vzrostlá vegetace ZABRAŇUJÍ PŮDNÍ EROZI. Pracují jako filtr různých nečistot a mohou hodnotně 
vracet vodu do ekosystému. 

S ohledem na současný stav a kompenzační opatření v podobě likvidace divokých skládek 
aj. se jedná o vlivy malé a významné. 

 

Vlivy na antropogenní systémy,  jejich složky a funkce 

Golf vyžaduje jen podprůměrnou součinnost města - policie, hasiči, telekomunikace, oprava 
cest, údržba okolí apod. Golfové hřiště je jedinečným spojením rekreačního zařízení a 
zakonzervovaného pozemku. Golf poskytuje služby ve sféře, která nabyla v minulých letech na 
zásadním významu - vyšší potřeba vysoce kvalitního využití volného času z důvodu snižování 
průměrné týdenní pracovní doby a zvyšování zátěže ze zaměstnání. 

Architektonické nebo archeologické památky by neměly být stavbou negativně ovlivněny. V 
případě výskytu archeologického nálezu, musí být postupováno v souladu s právními předpisy 
(zákon č. 20/1987 Sb., o památkové péči ve znění pozdějších změn a dodatků). Podle zákona  
č. 20/1987 Sb., § 19 je investor povinen umožnit a hradit záchranný výzkum. Investor musí 
ohlásit dva týdny předem termín zahájení zemních prací na adresu příslušného archeologického 
pracoviště (Archeologický ústav Praha). Pak je investor povinen pracovníkům archeologických 
pracovišť umožnit  provádět v průběhu zemních prací archeologický dozor, záchranu a 
dokumentaci případných archeologických nálezů a objektů.  

Oznámení o archeologickém nálezu je povinen učinit nálezce nebo osoba odpovědná za 
provádění prací, při nichž k archeologickému nálezu došlo, a to nejpozději do druhého dne po 
archeologickém nálezu nebo potom, co se o archeologickém nálezu dozvěděl. Archeologickým 
nálezem je věc (soubor věcí), která je dokladem nebo pozůstatkem života člověka a jeho 
činnosti od počátku jeho vývoje do novověku a zachovala se zpravidla pod zemí. Archeologický 
nález i naleziště musí být ponechány beze změny až do prohlídky archeologem. 

CELKOVĚ se jedná o vliv malý a nevýznamný. Toto hodnocení je provedeno s ohledem na 
provázanost s dalšími složkami (vlivy na obyvatelstvo,  sociálně ekonomické důsledky, struktura 
a funkční využití území). 



MISOT, s.r.o. OZNÁMENÍ ZÁMĚRU podle § 6 a  přílohy č. 3 zákona č. 100/2001 Sb. 
pracoviště Karlovy Vary Prague National Golf Club - ZBRASLAV 
 

  
 - 58 - 

 

Vlivy na strukturu a funkční využití území 

Navrhovaný záměr v plánovaném rozsahu by neměl vést ke zvýšení dopravní zátěže na 
veřejných komunikacích ani ke zvýšení zátěže v dalších odvětvích zajišťujících ekonomické a 
sociální systémové funkce. Posuzujeme-li zvlášť období výstavby golfového hřiště, pak 
vzhledem k dočasnosti považujeme negativní vlivy za nevýznamné (hlavním zdrojem hluku 
budou hrubé terénní úpravy, které budou trvat max. 6 měsíců).  

Realizací záměru dojde k lokálnímu snížení rozsahu intenzivně zemědělsky obdělávaných 
ploch. Současný rekreační potenciál zájmového území a jeho bezprostředního okolí  bude 
výrazně posílen. Navrhovaná opatření související s vybudováním golfového hřiště by měla mimo 
jiné výrazně pozitivně ovlivnit možnosti rekreačního vyžití - např. v současné době postrádají 
místní obyvatelé, kteří chodí na procházky,  přístupovou cestu k některým krajinotvorným 
prvkům řeky Berounky (přístupové cesty byly rozorány).   

Plánovaný záměr povede ke změně stávajícího využívání příslušných pozemků. Po jeho 
realizaci nedojde k podstatné ZMĚNĚ CHARAKTERU KRAJINY v celém zájmovém území oproti 
současnému stavu. Dojde k zásadní ZMĚNĚ ZPŮSOBU VYUŽÍVÁNÍ CELÉHO ÚZEMÍ v souladu s platnou 
změnou územního plánu. Tento vliv hodnotíme jako velký a významný, únosný - viz příloha H.1 
Hodnocení stavby na krajinný ráz ve smyslu §12 zák. č.114/1992 Sb. 

2. Rozsah vlivů vzhledem k zasaženému území a populaci 

Rozsah nejvýznamnějších vlivů pozitivních:  

Primární prevence sociálně patologických jevů u mladé generace - nelze hodnotit 
samostatně její rozsah, neboť důležitá je koordinace nabídky sportovních aktivit v rámci celého 
regionu a systematická práce zahrnující školní i mimoškolní působení ve spolupráci s rodiči a 
společenskými organizacemi.  

Za další přínos záměru je možné hodnotit nápomoc přirozené sukcesi a zlepšení vegetačních 
poměrů, snížení větrné a vodní eroze (realizací remízků a herních prvků). Do těchto pozitivních 
vlivů lze zahrnout revitalizaci území postiženého povodněmi, včetně vyjmenovaných 
kompenzačních opatření. Rozsah těchto pozitiv bude možné zhodnotit až po několikaletém 
provozu.  

Rozsah nejvýznamnějších vlivů negativních:  

Negativní vlivy plynoucí z výstavby jsou nejvýznamnější - hlučnost, prašnost. Rozsah těchto 
vlivů lze omezit vhodnými opatřeními běžnými při provádění terénních úprav např. u liniových 
staveb nebo při těžbě. Tento vliv je pro území únosný.   

Negativní vliv z provozu je nárůst automobilové dopravy a parkovací plochy. Vliv je pro 
dotčené území únosný s ohledem na současný stav ovzduší. Vzhledem k tomu, že příjezd ke 
golfovému hřišti a možnost parkování je podmínkou realizace záměru, je vhodné provést 
kompenzační opatření, která jsou ve Zprávě o emisní inventuře ČR12 ke dni 31.12.2004 
charakterizována jako vhodná podpůrná činnost soukromého sektoru vedoucí ke snižování 
emisí. 

Další potenciální negativní vlivy jsou zásahy do krajinného rázu a ekosystému za účelem 
jiného, netradičního způsobu využití území, pokud zemědělskou činnost považujeme za určitý 

                                            
 
12 Zprávě o emisní inventuře ČR, emisní projekci a souhrnná informace o Národních programech snižování 
emisí podle čl. 8 Směrnice Evropského parlamentu a Rady 2001/81/ES, o národních emisních stropech 
pro některé látky znečišťující ovzduší, 31.12.2004. 
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typ tradičního využívání kulturní krajiny. V případě dodržení navrhovaných opatření lze 
předpokládat, že po vybudování golfového hřiště by nemělo dojít k závažnému zhoršení 
stávajícího stavu životního prostředí v daném prostoru a v navazujícím širším okolí, proto 
hodnotíme tento vliv za únosný. Podrobněji viz příloha H.1 Hodnocení stavby na krajinný ráz ve 
smyslu §12 zák. č.114/1992 Sb. 

Závěrem lze konstatovat, že navrhovaná činnost včetně kompenzačních opatření se svým 
rozsahem pohybuje v mezích ekologické únosnosti zájmového území. 

 

3. Údaje o možných významných nepříznivých vlivech přesahujících 
státní hranice 

Navrhovaný záměr nebude mít žádné nepříznivé vlivy přesahující státní hranice.  
 

4. Opatření k prevenci, vyloučení, snížení, popřípadě kompenzaci 
nepříznivých vlivů  

 

Opatření pro fázi přípravy 

1. Na jaře lokalizovat mokrá místa, lokalizovat dráhy soustředěného odtoku vody, a to z 
důvodu druhého opatření v tomto souhrnu, dále z důvodu nebezpečí eroze (posuzovat 
erozní ohroženost pozemků v době výstavby - půda bez vegetačního krytu).   

2. Golfové hřiště modelovat tak, aby byla zachována stávající průtočnost území, která je 
popsána v hydrotechnickém posouzení, viz příloha č. F.1. . Modelaci konzultovat 
s hydrotechnikem a provést kontrolní výpočet průtočnosti (modelací rozuměj nejen terénní 
úpravy, ale i výsadbu a odborné zásahy do stávající zeleně). 

3. Terénní úpravy projektovat bez rozdílu objemu výkopku a navážky.  

4. Podmáčená místa a místa s vysokou úrovní HPV 0,2 – 0,5 m vyhradit buď pro situování 
vodních překážek = malých nádržích, které budou hlubší než 2 m, aby nedocházelo ke 
zbytečnému prohřívání a nadměrnému odparu a do kterých nebude zaústěna drenáž 
z intenzivně udržovaných ploch, popř. tato místa vypustit z terénních úprav, aby 
nedocházelo k narušení přírodních spádových poměrů. Nezapomínat, že přirozené mokřady 
mají příznivý vliv na jakost vody.  

5. Lokalizovat rozsah významných infiltračních oblastí (čistých štěrků) a omezit umístění 
intenzivně udržovaných ploch (odpališť, jamkovišť) do těchto oblastí, popř. dbát na 
důkladné provedení drenáže a odvodnění do bezodtokých retenčních nádrží. 

6. Upřesnit předběžné hydrotechnické výpočty při projektování drenážního, zavlažovacího 
systému, kapacity retenčních nádrží.  

7. Míru vlivů na vodní poměry doporučujeme ve fázi přípravy území a provozu hřiště sledovat 
na jednoduchém indikačním systému. Ten by sestával z měření hladin vody a odběrech 
vzorků vod z vybraných studní, měření hladin vody u specielních sond a vrtů v místech 
komplikovaných poměrů (zejména u přirozených mokřadů), odběrů vzorků vod na 
povrchových tocích. Návrh indikačního systému (rozsah, četnost sledování) a jeho průběžné 
vyhodnocování by měl provést odpovědný řešitel - hydrogeolog.  

8. Pokračovat ve faunistickém průzkumu, aby mohla být specifikována další opatření jak pro 
fázi výstavby, tak i provozu. Pro zachování populací zvláště chráněných druhů živočichů na 
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golfovém hřišti a v jeho okolí je nejdůležitější zachování nebo vytvoření míst vhodných pro 
jejich život. 

9. Po konečném vyřešení cílové konfigurace terénu odborně zhodnotit a posoudit vliv výstavby 
a provozu z hlediska hluku na konkrétní chráněné venkovní prostory včetně parkovacích 
ploch a v případě nutnosti navrhnout protihluková opatření.  

10. Provést dohodu se správcem toku Lipanského potoka (ZVHS) o jeho údržbě a přípravě na 
revitalizaci) viz str. 22 - Opatření podporující rozliv do niv. 

11. V rámci návrhu cestní sítě se věnovat možné obnově některých cest v současné době 
rozoraných, které místní obyvatelé postrádají.  

 

Opatření pro fázi realizace 

12. Celý proces výstavby organizačně zajistit tak, aby došlo k minimálnímu narušení faktorů 
pohody (tj. práce provádět v pracovní dny v jednosměnném provozu, realizovat 
protihluková opatření, omezení prašnosti, …). 

13. Používat stavební mechanismy v dobrém technickém stavu.  

14. Zajištění účinné techniky pro čištění vozovek v průběhu zemních prací v souladu 
s požadavky SÚS. 

15. I v případě, že se nepotvrdí nutnost protihlukových opatření při výstavbě po dobu zvýšené 
hlukové zátěže, doporučujeme zvážit  navršení ochranného valu (deponie ornice), který po 
zatravnění může omezit i prašnost pocházející ze zemních prací. Výška valu min. 3,5 m,  
délka min. dvojnásobek vzdálenosti mezi zdrojem hluku (např. buldozerem) a valem. Jako 
dočasné účinné protihlukové opatření při výstavbě lze použít i souvislou řadu panelů, které 
musí být spojeny bez mezer a dobře zakotveny. 

16. Nestavět za mokra, protože následkem zhutnění půdy je snížená propustnost půdy a 
zvýšený povrchový odtok (protierozní opatření) 

17. Provést všechna navržená technická protierozní opatření: ochrana deponií ornice a zeminy; 
na Lipanském p. provést kaskádu několika záchytných hrází pro zachycení naplavenin; rýhy 
po svahu kolmé na vrstevnice rychle zavírat, nebo přerušovat zásypovými zítkami po cca 
20,0 m, zatravňovat co nejrychleji od vrchu povodí; pokud budou realizovány dvě provizorní 
retenční nádrže během výstavby, u přepouštěné retenční nádrže utvořit plnící a záchytný 
přikop s ochrannou hrází pro převedení srážkových vod do druhé - tento přikop uchovat ve 
funkci co nejdéle až po založení trávníků; od nejnižšího místa provádět systematicky 
rozvody závlahových vod a veškerých drenáží zaústěných do retenčních nádrží, čímž dojde 
k systematickému převedení dešťových vod do těchto nádrží; při tvarování terénu umožnit 
rozčlenění reliéfu, aby docházelo k vytvoření překážek odtoku povrchové vody z území; 
nebudovat přímé odtokové drenážní svodnice. 

18. Zpracovat plán opatření pro případ havárie a zhoršení jakosti vod po dobu výstavby 
i vlastního provozu, provozní řády.  

19. Upřesnit  plán hnojení. 

20. Opatření před zpracováním půdy: Svrchní vrstva půdy musí být sejmuta ze všech ploch, na 
kterých mají být provedeny navážky nebo vykopávky zemin, jakož i ze stavebních a 
stavebně provozních ploch určených ke zpevnění.  Z kořenové zóny vybraných stávajících 
stromů (průměr koruny + 1,5 m na všechny strany) se nesmí půda snímat. Přemístění 
svrchní vrstvy půdy je nutno provádět odděleně od všech ostatních přesunů půdy. Přitom se 
nesmí tato vrstva smísit s cizorodými látkami, zejména těmi, jež jsou škodlivé pro rostliny. 



MISOT, s.r.o. OZNÁMENÍ ZÁMĚRU podle § 6 a  přílohy č. 3 zákona č. 100/2001 Sb. 
pracoviště Karlovy Vary Prague National Golf Club - ZBRASLAV 
 

  
 - 61 - 

Svrchní vrstvu půdy a rovněž spodní vrstvu určenou pro využití jako vegetační vrstvu půdy 
je nutno ukládat odděleně na složiště, stranou stavebnímu provozu. Po podrobném 
průzkumu se v lokalitě nachází méně jakostní ornice, přesto bude dbáno šetrného postupu 
v případě, že některá část plochy bude vykazovat přijatelný stav humózní vrstvy, schopné 
dalšího použití. 

21. Zemní práce by měly být prováděny dle zásad uvedených ve FLL z roku, vydání 2000 a ČSN 
73 3050 Zemní práce z roku 1987. Předpokládá se, že násypy budou sypány z výkopků 
spodiny získané při stavbě (výkopek spodiny z jednotlivých herních prvků bude použit do 
násypových figur stejného prvku). V případě, že by se jednalo o zeminu  velmi jemnozrnnou 
s nevhodnou zrnitostí – eluvia, bude nutno ji mechanicky upravit promísením s dodáním 
zeminy s větší a plynulou zrnitostí nebo ji vyměnit za vhodnou.  

22. Zabezpečení stávajících vegetačních prvků: V řešeném zájmovém území bude využito v 
maximální možné míře stávajících dřevin a provedena veškerá potřebná pěstební opatření. 
Stávající stromy musí být před započetím stavby zabezpečeny podle normy ČSN – DIN 18 
920 (Ochrana stromů, porostů a ploch pro vegetaci při stavebních činnostech), neboť  při 
stavebních činnostech vzniká nebezpečí, že bude vegetace nebo její stanovištní podmínky 
ovlivněny mechanickým poškozením v kořenovém prostoru nebo nadzemních částí 
vegetace. Rozsah škod může být různý podle druhu rostlin a podle stanoviště a může být 
zřejmý ihned, nebo teprve po letech. 

23. Doporučuje se, aby pláň byla odkryta jen po dobu technologicky nezbytnou a byla opět co 
nejdříve přikryta kořenovou vrstvou. 

24. Monitorovat účinnost navržených opatření pro ochranu fauny a flóry. 

25. Pokračovat v monitoringu míry vlivů na vodní poměry.  

26. Jako kompenzační opatření na sousedních pozemcích  provést udržovací práce na korytu 
Lipanského potoka podle dohody se správcem toku, popř. přípravné práce pro revitalizaci 
tohoto toku. Dalším kompenzační opatřením je likvidace divokých skládek podél 
hospodárnic a odstranění zbytků odpadů  po záplavách.  

Opatření pro fázi provozu 

27. Dodržovat provozní řády (včetně nočního zavlažovacího  režimu) a plán hnojení. 

28. Monitorovat režim podzemních a povrchových vod (viz jednoduchý indikační systém 
popsaný pro fázi přípravy). 

29. Kompenzační opatření, která jsou ve Zprávě o emisní inventuře ČR13 ke dni 31.12.2004 
charakterizována jako vhodná podpůrná činnost soukromého sektoru vedoucí ke snižování 
emisí. 

 

5. Charakteristika nedostatků ve znalostech a neurčitostí,  které se 
vyskytly při specifikaci  vlivů 

Posuzovaná dokumentace k záměru je v současné době zpracována pouze do stádia 
prostorové studie a studie proveditelnosti. Je proto zřejmé, že při dalších stupních územního a 

                                            
 
13 Zprávě o emisní inventuře ČR, emisní projekci a souhrnná informace o Národních programech snižování 
emisí podle čl. 8 Směrnice Evropského parlamentu a Rady 2001/81/ES, o národních emisních stropech 
pro některé látky znečišťující ovzduší, 31.12.2004. 
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stavebního řízení bude docházet k upřesňování podrobností souvisejících s vlastní realizací 
záměru. Např. koncepce závlah a drenáží bude doplněna v dalším stupni projektové 
dokumentace. Není vyloučeno, že v průběhu zmíněných řízení může na základě připomínek a 
požadavků účastníků řízení dojít v navrženém řešení k určitým změnám. Domníváme se však, že 
se nebude jednat o změny, které by zásadně měnily uváděné údaje, protože všechny varianty a 
změny projektu musí respektovat uvedená opatření. 

Získané průzkumy a zároveň znalosti s obdobnými areály - jejich výstavby, provozu jsou 
dostatečně známé pro vyslovení uváděných vlivů záměru na životní prostředí. 
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E. POROVNÁNÍ VARIANT ŘEŠENÍ ZÁMĚRU 
Záměr je řešen pouze v jedné variantě. 

F. DOPLŇUJÍCÍ ÚDAJE 

PŘÍLOHY 

A.  Gra f i cké  
Příloha A.1.  Přehledná mapa 1:50.000 se zákresem zájmového území 
Příloha A.2.  Technická mapa 1:4000 se zákresem zájmového území, inženýrských sítí 
Příloha A.3.1. Snímek Územního plánu hl. m. Prahy 
Příloha A.3.2. Legenda – funkční využití území 
Příloha A.4.1. Vymezení záplavového území v zájmové oblasti 
Příloha A.4.2. Legenda – kategorie zátopových území 
Příloha A.5 Podélné a příčné řezy 

B.  Hydrogeo log i cká  charak te r i s t i ka  
Příloha B.1. Hydrogeologická charakteristika; Mgr. Gabriela Licková, Ph.D. 

C.  B io log i cký  p růzkum 
Příloha C.1. Botanický průzkum; Ing. Radek Pelc 
Příloha C.2. Předběžný faunistický průzkum; Jiří Mařík 

D.  Dendro log i cký  p růzkum 
Příloha D.1. Zhodnocení zdravotního stavu a stability topolové aleje a olšiny; Ing. Radek Pelc 
Příloha D.2. Posouzení topolové aleje; AGENTURA OCHRANY PŘÍRODY A KRAJINY ČR 
Příloha D.3. Vyjádření k aleji; Doc. Dr. Jan Farkač, CSc. 

E.  Hydropedo log i cký  p růzkum 
Příloha E.1. Vliv výstavby a provozu golfového hřiště Zbraslav na jakost povrchových vod v  

   zájmovém území; doc. ing. Tomáš Kvítek, CSc. 

F .  Hydro techn i cký  posudek  
Příloha F.1. Hydraulické posouzení vlivu plánovaného golfového hřiště Praha Zbraslav-  

   Lipence na průtokové poměry za návrhové povodně 8/2002; Ing. Petr Sklenář 

G.  Vyhodnocen í  p ředpok ládaných  důs ledků výs tavby  go l fového hř i š tě  na  
zemědě l ský  půdn í  fond pod le  p ř í l ohy  č .4  vyh lášky  č .  13 /1994 Sb .  

Příloha G.1. Vyhodnocení předpokládaných důsledků výstavby golfového hřiště na    
   zemědělský půdní fond podle přílohy č.4 vyhlášky č. 13/1994 Sb.; Tomáš Krejčí 

H.  Hodnocen í  s tavby  na  k ra j inný  ráz  ve  smys lu  §  12  zák .  č .  114/1992  sb .  
Příloha H.1. Hodnocení stavby na krajinný ráz ve smyslu § 12 zák. č. 114/1992 sb.; Tomáš Krejčí 

 & Mgr. Gabriela Licková, Ph.D. 



MISOT, s.r.o. OZNÁMENÍ ZÁMĚRU podle § 6 a  přílohy č. 3 zákona č. 100/2001 Sb. 
pracoviště Karlovy Vary Prague National Golf Club - ZBRASLAV 
 

  
 - 64 - 

G. VŠEOBECNĚ SROZUMITELNÉ SHRNUTÍ NETECHNICKÉHO 
CHARAKTERU  

Záměr sleduje trend rozvoje a výstavby golfových hřišť střední a vyšší technické úrovně. 
Golf neměl v dobách totalitního režimu velkou podporu jako sportovní odvětví a tudíž nebylo ani 
mnoho hráčů. Avšak ani v dobách minulých neměli přívrženci golfu dostatek prostoru pro 
provozování jejich záliby. Na počátku 90. let minulého století začal v tehdejším Československu 
zvýšený zájem o toto sportovní odvětví. Současné snahy o vybudování golfových hřišť pouze 
odrážejí zvyšující se poptávku nových hráčů, jejichž počet stále roste úměrně se zvyšováním 
životní úrovně. 

Umístění golfového hřiště v katastrálních územích Zbraslav a Lipence má výhodu velmi 
dobré dostupnosti pro potenciální zájemce z Prahy, kde se dá očekávat jejich nejvyšší 
koncentrace. Zájmové území se nachází v bezprostředním sousedství silnice I/4 Praha – Dobříš 
– Příbram – Strakonice. 

Případná realizace záměru nezpůsobí změnu životního prostředí v negativním smyslu. 
Dotčené ploše se dostane pravidelné údržby a krajinný ráz zůstane zachován. Přeměna 
neudržovaných luk a pastvin na plochu golfového hřiště je beze sporu kultivací krajiny. Lokalita 
byla při povodních v roce 2002 značně zasažena a znehodnocena, proto je jakákoliv snaha o 
revitalizaci přínosem nejen pro zájmovou skupinu hráčů a příznivců golfu, nýbrž také pro 
širokou veřejnost. 

 

H. PŘÍLOHA 
Příslušným stavebním úřadem je odbor výstavby při Úřadu městské části Praha 16. Písemné 

vyjádření stavebního úřadu zní: „Předložený investiční záměr vybudování „Golfového areálu 
Praha –Zbraslav“ je v souladu se schválenou územně plánovací dokumentací“. 
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Vysvětlení opakovaně používaných zkratek 
 
 

BPEJ ..........................bonitovaná půdně ekologická jednotka 

č.p. ............................číslo parcely 

ČEPS ..........................ČEPS, a.s. - Česká přenosová soustava 

ČOV ...........................čistírna odpadních vod 

ČSN ...........................Česká technická norma 

HPJ ............................hlavní půdní jednotka 

CHLÚ .........................chráněné ložiskové území 

k.ú. ............................katastrální území 

KHS ...........................Krajská hygienická stanice 

KSA............................korigovaný součinitel absorpce 

MěÚ ...........................městský úřad 

MHMP ........................Magistrát hl. města Prahy 

MŽP ...........................Ministerstvo životního prostředí 

NEL............................nepolární extrahovatelné látky 

NUTS .........................Klasifikace územních statistických jednotek 

PRE............................Pražská energetika, a.s. 

ÚHA ...........................Útvar hlavního architekta (dnes Útvar rozvoje hl. m. Prahy – ÚRM) 

ÚPn SÚ HMP...............Územní plán sídelního útvaru hl. města Prahy 

ÚSES..........................územní systém ekologické stability 

ZHMP .........................Zastupitelstvo hlavního města Prahy 

ZPF ............................zemědělský půdní fond 

ŽP..............................životní prostředí 

 


